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Hol van az igazság?!
Konduljanak meg a vészharan­

gok ! Veszélyben a tisztesség! Fel­
emelt fővel jár közöttünk a hazug­
ság, a rágalmazás, a becstelenség.

Hol van az igazság?! Meg­
mondja a közvélemény. A közvéle­
mény a leghatalmasabb bíró. A 
közvélemény pedig forr, lázong és j 
ki-kicsapnak medrükből a tajtékzó 
hullámok. Az őszi ködben pedig a 
vészharangok zugnak, tompán ha­
sítva át a rónát, mezőt. Tenni kell 
valamit! Veszélyben a köztisztesség, 
a közbecsület.

Ma nékem, holnap neked! Az­
után ismét másra kerül a sor. Mert 
furcsa időket élünk. A rágalmazást, 
a hitványságot, a zsarolást nem tud­
juk megbüntetni többé, ha a becs­
telen kitudja játszani a törvényt.

Tévedni emberi dolog. A tör­
vény pedig bármily szent legyen, 
mégis csak emberi találmány. Sok­
szor a forma győz a lényegen.

A ravasz, megátalkodott bűnös 
ki tudja játszani a törvéjiy formáit. 
Gyakorlata van benne. 0 kiabálhat, 
szórhatja undok rágalmait, meg­
gyanúsíthat jellemet és embert, 
tönkretehet bárkit, szerepelhet leg­
főbb erkölcsbirókónt — mindezt a 
legaljasabb indokokból, tőle azért 
nem kérdezik, hogy kicsoda?

Az a fő, hogy ügyesen tudjon 
haladni a törvény gyakran hely­
telen, gyönge formái között.

Ő csinálhat akármit, ő róla 
mondhatnak bármit, azt fel sem 
veszi. Sokkal kevesebb benne a 
tisztességérzet — Minden piszkot 
szennyt magán hagy száradni ő 
nem megy a törvény elibe soha. „Ot 
kell odaültetni a vádlottak pad­
jára.“

Éf ebben áll legfőbb taktikája. 
A törvény formái könnyebbé teszik 
a bocsánatot, mint az ítéletet. Hiszen 
avval, ha fölmentik: még nem min­
den esetben ítélték el vádlóját. „Es 
esetleg a szegónv vádlott ártatlan is

lehet“ — már pedig inkább szaba­
duljon meg kilencvenkilenc gonosz, 
semhogy elítéljenek egyetlen ár­
tatlant is. Ez a törvények szel­
leme.

Ebből merit azután biztatást a j 
becsület hyénája. Tovább folytatja j 
ocsmány mesterségét. Rágalmaz, tá- i 
mad, piszkolódik — mind ezt a 
leghitványabb bérenc zsoldórt, ami­
vel csak a zsebe nehezedik meg 
de a lelkiösmerete azért könnyű 
marad.

Kihalt már belőle minden, a be­
csületet még csak hírből sem ös- 
meri. Nincs előtte semmi szent: 
haza, társadalom, város, barát — 
mindent kész eladni a Judás ara­
nyak sápadt csillogásáért!

Hol van az igazság? Vagy már 
az a sorsa mindennek e siralom 
vögyében, ami jó, szép és nemes — 
hogy elbukjék?!

Nincsen már megtorlás a gaz­
emberek ellen, akik épen azért 
olyan hatalmasak, mindenki fél 
tőlük. Szomorú, szomorú állapotok 
bizony ezek. Keserűséggel tölti it el 
minden józanul gondolkozó ember 
szivét, lelkét. Pesszimistává lesz 
előbb-utóbb.

Nem hisznek már a nemes 
szándékban, csak a rosszat tételezik 
fel minden oldalról ? A közt, a tár­
sadalmat, a hazát, a várost szol­
gáló önzetlen, nemes férfiaknak 
örökké csak rut hálátlanság legyen 
a sorsuk ?! .

Kétségbe is esik igy minden 
nemes törekvésű ember és helyeiket 
mások foglalják el — olyanok, akik 
megtudnak alkudni a viszonyokkal. 
Olyanok akiket nem vezérelnek el­
vek, mivel maguknak ' nincsen 
elvük.

így volt ez már minden időben. 
Fényes bizonyoság rá a történelem.

„Senki sem lehet próféta a 
maga,hazájában“ — szomorú igaz­
ság! Es kik okoztak ezt, kik ront­

ják meg a közéletet, kik igyekez­
nek minden becsületes embert el­
keseríteni, — hogy azután a zava­
rosban halászhassanak — mint épen 
ezek a becsület maroangolásból élő 
hyónák.

Hol van hát az igazság! Erős a 
hitünk, hogy nem hiú ábránd, balga 
ködkép ez. A természetet megcsalni 
nem lehet Végre is diadalmaskodik 
az erkölcsi világrend — az igazság !

Az igazságot el lehet temetni 
hosszabb-rövidebb időre, de annál 
diadalmasabb azután a feltámadása. 
Mert utoljára is győz az igazság és 
elkövetkezik az ítélet. A becsület 
hyéna megkapja méltó büntetését, a 
megváltozott közérzület, a közvéle- 

! mény odadobja őt a becstelenségbe.
Onnan pedig nincs feltámadás!
A becsület hyónáinak ez a ren­

des végok. Ez a megérdemelt bűn- 
totcsök#

Isten, haza, szülőföld, város — 
nincsen előttük! Az erkölcsöt, a 
becsületet még csak hírből sem is­
merik. Arcpirulás nélkül kövelik el 
a legnagyobb gazságokat és nem is 
szégyenük bevallani. , .

Elárulja a hazát, áruba bocsátja 
a szülővárosát, barátjának a becsü­
letével kufárkodik és eladja az igaz 
vért — harminc ezüst pénzen.

A pénz! ez mindene. A sápadt 
aranyok ténye elvakitják a szemeit
— ezekért mindenre képes. Barát, 
becsület, erkölcs, város, haza, Isten
— mind semmik e sárga ördöghöz
képest. .

És felveszi a judási pénzt, a 
melyért igazakat árult el, igazakat 
vádolt meg, igazaknak taposott a 
becsületében.

De az ítélet nem késik. A Közt 
csak ideig-óráig lehet megtévesz­
teni, azután jön az Ítélet.

Hát jöjjön az ítélet!!

Brabétzv M m#s>fcztil!4 mmiui# Debreczen, Széchenyi-«. 42.
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Apponyi
Magyarország és Ausztria 

viszonyáról.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, szept. 19.
A nemzetközi jogi egyesület kedden 

tartja Budapesten XXV-ik nagygyűlését. Ez 
alkalomból a dr. Baumgarten Nándor és 
dr. j. Gyomai Zsigmond budapesti ügyvédek 
szerkesztésében megjelenő „Jogállam“ magyar 
és angol nyelven ünnepi füzetet ád ki, mely­
ben közölni fogja Apponyi gróf kultuszmi­
niszternek Magyarország és Ausztria viszo 
nyának jogi természetéről irt értekezését.

A holnap megjelenő ünnepi füzet ezen 
értekezésében Apponyi azt tűzi ki céljául, 
hogy a külföld jogászainak képzeletéből ki­
irtsa azt a téves felfogást, mintha Magyai- 
ország függetlensége az „ausztriai birodalom“ 
keretében élvezett tartományi önkormányzat- 
féle lenne. Visszapillantást vet a magyar 
parlamentáris alkotmány fejlődés-történetéi e, 
majd hangsúlyozza, hogy a pragmatica sanctio 
törvénybeiktatásáig Magyarország és az ural­
kodó család örökös tartományai között semmi- j 
féle jogi kapcsolat fenn nem állt. A pragma­
tika sanctióban Magyarország és Ausztria 
kötelezték magukat: egymást kültámadással 
szemben kölcsönösen védelmezni s a kölcsö­
nös védelemre irányuló szerződésnek úgy 
végrehajtása, mint értelmezése teljesen Ma­
gyarország souverain belátásától függ.

Majd a kiegyezés közjogi jelentőségét 
vizsgálván, kifejti, hogy a nemzeti védelem 
két nagy szerve: a külügyi és hadügyi kor­
mányzat közös ügynek nyilvánittatik ugyan, 
de a közös minisztériumok közül a pénzügy­
minisztérium is jogilag nem egyéb, mint egy 
közös pénztárhivatal; a másik két közös 
minisztérium felállítását pedig csupán cél­
szerűségi tekintettel idézték elő, azonban 
csakis a végrehajtási cselekvés fokán, anél­
kül, hogy ezzel a végrehajtó hatalom, akár 
csak részben is, közössé tétetett volna, mint­
hogy ez nem a minisztériumot, hanem a

souverain magyar királyt, illetve az osztrák 
császárt illeti meg.

Kifejti, hogy a delegációk nem törvény­
hozó, testület, hanem csupán a két parlament 
speciális bizottságai, melyek a közös hivata­
lok költségét állapítják meg s azokat köz­
vetlenül ellenőrzik, mig közvetve ugyanezt a 
két országgyűlés is gyakorolja. Egyszóval. 
a két nemzet souverainitását a kiegyezés 
cgyáltálán nem érinti.

Mindezek után Apponyi oda konkludál, 
hogy „Ausztria Magyarország'--nak sem 
törvényhozó, sem végrehajtó hatalma, sem 
testületé, sem állampolgárai nem lóvén, köz- 
jogilag létezéssel nem is bir s hogy Magyar- 
ország felett álló közjogi hatalom meg se 
konstruálható !

POLITIK AI HÍREK
(A választói jog és a szoci&liBtab).

Az osztrák szociálisták értekezletet fognak 
tartani c hó 27-én a magyar választói jog 
érdekében. Erre a gyűlésre persze a magyar 
szociálistákat is meghívták.

Az értekezlet egyik legfontosabb tárgya 
egy deputáció alakítása les::. Nem kevesebb­
ről van szó, mint arról, hogy az cllen-koali- 
ció (szocialisták, nemzetiségek, parasztpártiak, 
demokraták) küldöttség utján sürgesse meg 
a királynál az általános és titkos választói 
jogot.

Mivel pedig politikai ügyben Magyar- 
országon nem lehet a király elé jutni a fele­
lős miniszterek tudta és hozzájárulása nélkül: 
a szociálisták az osztrák kormány segítségé­
vel akarnak az uralkodó elé jutni. Utjókat 
nagyban egyengetik az osztrák szociálista 
képviselők, akik a politikai téren gyakran 
szorult helyzetben lévő osztrák miniszterel­
nöknek, Beck bárónak bizonyos koncesszió­
kat Ígérnek a kihallgatás kieszközléseórt.

Ebben az ügyben Bécsben szeptember 
27-ikén —- mint már irtuk - értekezlet lesz, 
amelyen már megalakítják a küldöttséget is. 
A szociálisták, tekintettel arra, hogy a for­
radalmi szociáldemokrácia elveivel nem igen 
egyeztethető össze egy uralkodó elé járulni 
és kérelmet előterjeszteni: Nyugat-Európa 
valamennyi államának szociálista pártszerve­
zetéhez kérdést intéztek, hogy az elvek szem­
pontjából megengedhetőnek tartják-e a kül­
döttség tervét?

Az orosz, svéd, belga és francia pártok 
kivételével már valamennyi szociálista szer­
vezet hozzájárult a tervhez — az olasz azzal 
a megokolással, hogy a királyt csupán emlé­
keztetni akarja a küldöttség az adott szóra, 
de kérni nem akar tőle semmit. A francia 
pártszervezet még nem határozott ; a párisi 
magyar szociálisták vezére, Demjón, a ma­
gyarországi pártszervezet megbízottja, Novák 
Traján az osztrák szociálisták három meg­
bízottjával, Pohllal, Schreierrel és Mutschler- 
rel igyekszik kapacitálni a francia pártvezé­
reket,' akik közül James és Lafargue helyesli 
a tervet, mig Vaillant és Sembat ellene van 
a dolognak.

Valószínű, hogy a francia szociálisták 
még a kongresszusuk előtt egy-két nap alatt 
állást foglalnak ez ügyben.

Az osztrák szociálista párt már közölte 
a franciákkal azt a határozatát, hogy a ma­
gyarországi speciális viszonyokra való tekin­
tettel a küldöttség ügyét tőle telhetőleg tá­
mogatni fogja. *

* *

(A szerb pátriárka választás.) A
kongresszus mai ülése iránt már sokkal na­
gyobb érdeklődés mutatkozik. Karlóca ismét 
nagyvárosias jelleget öltött és az utcákon 
sok idegen hullámzik. A kongresszusi palota 
előtti téren nagy néptömeg gyűlt össze és a 
palota bejáratait megostromolták karzati je­
gyekért. Á rendet a kivezényelt csendőrség 
tartja fenn. A radikálisok, valamint az ön­
állóéit tegnap késő éjjelig tanácskoztak. A 
radikálisok tanácskozása heves volt. Este 10 
órakor szakadás történt és 23 Szevics párti 
kivonult a teremből. Ma reggel 8 órakor 
újból megkezdték a tanácskozást, mely az 
ülés megnyitásáig tartott.

Dr. Gyureyevits Nikola világi elnök a 
kongresszus ülését 10 órakor megnyitotta. 
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása és 
hitelesítése után Sanyics Döme, a pénzügyi 
bizottság elnöke jelentést tett az eddigi ki­
adásokról. Muncsevics Vazul (önálló) hozzá­
szólása után a kongresszus a jelentést el­
fogadja. Elnök jelenti, hogy a napirenden 
van a pátriárkaválasztás. Felszólítására a 
jegyző újból felolvassa a választásra vonat­
kozó királyi leirat szerb szövegét. Elnök fel­
hívja a képviselőket a szavazás megke dé- 
sóre és hangsúlyozza, hogy a választásnak 
az eddigi szokásokhoz híven kell lefolynia, 
vagyis mindegyik püspök nevével, Zmejano- 
vics kivételével ellátott szavazó-iv van az 
elnöki asztalon. A jegyző nóvszerint felolvasna 
a képviselők neveit, ezek elsőben szóbalileg 
kijelentik, melyik püspökre szavaznak, majd

A modern dráma fejlődése.
— A „Debreczen“ eredeti tárczája.

Irta: Voith György.
A XIX. század minden tekintetben a 

forrogások kora volt. A művészet és irodalom 
terén különösen nagy átalakulásokat hozott.

Most már azonban mintha bizonyos ki­
merültséget tapasztalnánk minden mozgalom­
ban, amely az emberiség szellemi életét irá­
nyítja. Közömbösség kezd fellépni minden 
vonalon. Cinizmussal fogadunk mindent. Min­
ket már nem indít meg senki és semmi. So­
kan az irodalom és művészet csődjét látják 
e dologban s arra hivatkoznak, hogy a ha­
ladás folytán elfog tűnni minden olyan áb- 
rándkóp, amit az emberiség gyermekkori 
fantáziája színes álmokként szövött.

Nem is tudnak a különböző áramlatok 
elhatározóan győzni, hanem a különböző ér­
telmű közönség szellemi nívójához alkalmaz­
kodva, szépen megférnek egymás mellett.

Minden jel oda mutat, hogy a nagy át­
alakulásokat mindenáron kierőszakolni akaró 
kor lejárt. Ma már nem akarják a régi ha­
gyományokat gyökerestől kitépni és a mű­
vészet alapelemét, a szépet csak negativ pó­
tolni. A túlzásba vitt realizmus és naturaliz­
mus nem dühöngnek többé fékevesztett erő­

vel. így aláásták tekintélyét a nagy kezde­
ményezők epigon követői, 

j A jövő kor költészetében jelesül a drá- 
j mai költészetében ismét a Szép, minden mü- 

vészét ősanyja és éltető eleme fog uralkodni. 
Minden jel arra mutat, hogy a közönség 
megelégelte a csupán újságával ható túlzott 
reális és naturális irányú darabokat, amelyek 
egyéb kiválósága sem tudja soha sem beta­
karni azt a tátongó űrt, mit a szép hiánya 
okoz.

A mai közönség el van törődve a lót 
birodalmaiba és nem óhajtja ennek nehézsé­
geivel gyötörni újra magát, a süppedő bár­
sonyszékekben is, mert ez nem élvezet, 
hanem kin és gyötrelem reá nézve.

Az angol közönséget megrótták európa- 
szerte azért, hogy az uj irodalmi áramlatok­
nak utat nem nyitván, azokat meghallgatás 
nélkül veti el. Pedig ezen nincsen semmi 
csodálkozni való. Csupán az angol közönség 
fejlett Ízlését mutatja, melyek e tekintetben 
a Shakespeare kultusz a legmagasabb fokra 
fejlesztett s a józan belátást, mely a túlzásba 
vitt ocsmányságokkal hatni akaró u. n. natu­
ralizmus romboló hatását felismerte.

Az uj költők, a XX. század nagy dráma­
írói, kik előtt még csak most törik az utat, 
ismét vissza fognak térni minden művészet

ősforrásához az örök Széphez, amely a drá­
mában főleg mint jellembeli örök emberi 
vonás mutatkozik.

A nagy Wilde Oszkár is egyike azok­
nak, kik ezen uj mesgyót lángeszökkel már 
széles úttá növelték. Egész biztonsággal 
haladhat ezen már a jövő kor drámai költé­
szete. „Szelőméjában“ megmutatta, hogy 
hogyan is lehet a régi klasszikus tradíciókat 
a modern követelményekkel összhangzásba 
hozni s megteremteni a jövő nagy klasszikus 
drámáinak egyik előhírnökét és mintaképét.

Az újkor drámája és költészete tehát 
mig egyfelől okulva a túlzásba vitt roman- 
ticizmus élet és vér nélkül való alakjain; 
életet, egészséget és bölcsen mérsékelt reál- 
izmust visz belé az alakjaiba; másrészt el­
veti a naturalizmus alapját, a természet szol­
gai utánzásán kívül még többre is törekszik. 
Trónjára ülteti rövid száműzetése után az 
emberiség örök időkig egyik legszebb ideáját, 
a Szépet.

Iiyen elvekkel indul harcba az uj áram­
lat, amely már is nagy győzelmekkel dicse­
kedhetik, hatalmas nagy Írói nemzedék fog­
lal állást mellette s felelevenítik a múlt nagy 
tradícióit, hogy Shakespeare, Goöthe s a többi 
nagyok lángelméjével hirdessék, „nem halt 
meg a leányzó, csak aluszik!“
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sédig a szavazó ivre ráírják saját, valamint 
az általuk képviselt kerület nevét. Az elnök 
fölszólitására ezután a hallgatóság kivonul a 
teremből, a palota folyosóit kiürítik, a be­
járókat lecsukták. A választás pontban 11 
órakor kezdődött. * *

(A választól reform ) Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter Budapestre érkezett és 
a legközelebbi napokban audencián fog meg­
jelenni a király előtt, hogy a választói jogról 
szóló törvényjavaslatot előzetes szentesítés 
végett a felség elé terjessze. Ma már a dol­
gok odáig fejlődtek, hogy egészen biztosra 
vehető, hogy a király, aki a reform alapel­
veit már előzetesen ismerte, mindenben hozzá 
fog járulni Andrássy előterjesztéséhez. A bel­
ügyminiszter a választói jogról szóló törvény­
javaslatot — értesülésünk szerint — még a 
delegációk összeülése előtt fogja a Ház elé 
terjeszteni. A koalíciós pártok zöme már meg­
barátkozott a plu'álitással, csak a fúggeilen- 
ségi párt egy 30—40 tagból álló csoportja 
követeli, hogy a szavazati jog a magyar írás 
ős olvasás tudásához legyen kötve.

Gyöngyösi István.
Irodalmi ünnep Ungváron és 

Bad vancon.
Debreozen, 1908. szept. 21.

Ä jó öreg Gyöngyösinek, a múlt szá­
zadok legkedveltebb költőjének emlékét újít­
ják fel ma szulővármegyéjóbeo, Ungvári és 
Radváncon. Egy újonnan alakult irodalmi , 
egyesület, a Gyöngyösi-társaság emléktáb­
lával jelöli meg a költő szülőházát, a Gyön­
gyösi-család radvánci régi kúriáját, ugyan­
akkor a társaság tagjai s az irodalmi testü­
letek küldöttei beszédekben méltatják a 
Murányi Vénusz szerzőjének érdemeit, ame­
lyekről hadd emlékezzünk meg mi is egy pár 
szóval.

Gyöngyösi István nagy időkben hosszú 
időt élt végig. Bethlen Gábor korában szüle­
tett 1620 körül, átélte a két RákóczigGyörgy, 
a Zrínyi Miklós és Wesselényi Ferenc id-'jet, 
Thököly szabadságharcát és még megérie a 
II. Rákóczi Ferenc zászlóinak a diadalmas 
feltűnését, mikor 1704-ben vógálomra hunyta 
le szemét. — E mozgalmas században, az 
örvendetes és szomorú események e nagy 
forgatagában Gyöngyösi bőven kivette a 
maga részét a hazafiul kötelességekből, de 
őt ezenfelül a költői hivatás is lelkesítette, a 
költészet örök forrásából merítve szórakoz­
tatni és tanítani akarta zaklatott kortársait, 
a magyar nyelv és vers mivelósével, a ma­
gyar irodalom fejlesztésével akart magának 
hírnevet, nemzetének dicsőséget szerezni.

Sokat és sokfelét irt Gyöngyösi, de a 
IVII—XVIII. századbeli népszerűségét és 
máig tartó die-őségót leginkább három el­
beszélő költeményének köszönheti a Murá­
nyi Vénusznak, a Kemény Janos emlékeze­
tének és a Thököly-ópusznak. Miudnárom 
elbeszélésnek egykorú esemény a tárgya 
bennök a XVII. század vitéz főurai és szép­
séges asszonyai a hősök, a cselekvóny kö­
zéi pontja mindenütt házassággal végződő 
szerelem, miért is e költ íi elbeszélések mél­
tán nevezhetők a magyar irodalom első ver­
ses regényének.

Gyöngyösi kortársai már csak azért is 
érdeklődtek e müvek iránt, mert hires kor­
társakról szólották, Wesselényi Ferenc ná­
dorról, Kemény János főhadvezérről és erdé­
lyi fejedelemről, Thökölyről, a fölkelők ve­
zéréről, a kuruc királyról és mert ország­
szerte ismert szépségű nőket, nagynevű hon­
leányokat dicsőítették Péchy Máriát, Ló- 
nyay Annát és Zrinyi Ilonát.

Tetszettek e költemények már csak 
azért is, mert Gyöngyösi a régi magyar köl­
tészet hagyományait követve, kivált Tinódi 
nyomdokain járva, megtörtént igaz dolgokat 
foglalt versekbe és a történeti hűségből sem­

mit fel nem áldozott. De megnyerte olvasói­
nak a szivét, még pedig nemcsak az egy- 
koruakét, hanem a későbbi nemzedékekét 
azzal, bogy a történetileg hiteles eseménye­
ket felókeaitette különféle költői díszítésekkel, 
mithologiai képekkel, hasonlatokkal, a régi 
költőktől, kivált Ovid üstéi tanult művészi 
fogásokkal, ó ónk leírásokkal, hatásos meg­
személyesítésekkel.

Azonkívül tele szórta müvét bölcs fej­
tegetésekkel, hasznos elmélkedésekkel, üdvös 
erKölesi intelmekkel. Egyszer a béke és ba­
rátság jóvoltát hirdeti, máskor a viszály és 
háború pusztításait hangoztatja, gyakran föl­
emlegeti a szerelem boldogságát, de még 
gyakrabban óv Kupidó veszedelmeitől, leg­
többet tanakodik azonban a sors forgandó- 
ságuról.

Mindez nem tartotta volna fenn másfél 
századon át a népszerűségét, mindez nem 
mondatta volna leghívebb követőjével, Gva- 
dányival, hogy Gyöngyösinél külömb poétát 
nem szült magyar anya, ha Gyöngyösi meg 
nem lett volna áldva az előadás kellemével, 
a nyelv szépségével, a vers dallamosságával, 
röviden: a külalaknak teljes művészetével.

Amit az olvasók legnagyobb része szo­
kott keresni a költészetben: festői szavakat, 
hangzatos kifejezéseket, ritmikus verseket, 
csengő-bongó rímeket, azt mind föl lehetett 
találni Gyöngyösi müveiben, mindezért ma 
is teljes elismeréssel adózhatunk Gyöngyösi­
nek, még ha be is valljuk, hogy a oselek- 
veny szerkesztésében és a jellemek alkotásá- 
tai mess*) mögötte marad lángeszű kortár­
sának, Zrínyinek.

De ha megannyi gyöngéjét ismernék is, 
az bizonyos, hogy nemzedékeknek s olgalt 
gyönyörűségül, hogy a költők egész sora tar­
totta követendő példaképének, hogy újabb 
irodalmunk nagyjai sem vonhatták ki magu- 

; kist hatása alól, hogy egy Csokonai, sőt még 
I egy Arany is sokat köszönhet a Gyöngyösi 
I ragyogó előadásának és művészi versaló- 
I són ex.

Csak dicséret iileti tehát a nevéről ne- 
! vezeti irodalmi társaságot, hogy mist halála 
j után több mint kétszáz évvel poraiból meg- 
I éleszti a régi magyar költészetnek ezt a 

féniksz madarát; csak kötelességet teljesít 
az egész magyar irodalmi világ, mikor a 
kegyelet ciprusagával és a hódolat babórával 
övezi a Gyöngyösi szülőházára helyezett 
emléktáblát.

Dr. Kardos Albert.

IRODALOM.
A rombolás diadala.

Elhagyta Istenéi
Nem buzgólkodik, nem zarándokol 
Hiszen már nincsen se ördög se pokol — 
A puszta falak közt csak a fázos szól 
Jár, csendről, elmúlásról zokog — beszél.

De mi ez ? Mi lárma, zaj 1 ¥
Fülaikitó bozsána ? mi nagy moraj------
Zászlákkal jő a nép kezébe 1 
Szitkokat zúgva, dörögve az égre...
Szenténeknek véle a vén barát 
Hallja leikével a szent melódiát —
Látja — hallja és nem sokára 
Ercszavu haragzugás borul a tájra.
„ Visszajő, visszatér a nép 
Oltárt emel, imádja Istenét !*
Zug a harang érces nyelve 
Félelmesen, vésszel, panasszal telve — —

Zug a kapu is — feszíti a nép.
I Csikorg minden, amerre lép.

Törve rombolnak, feltartóztatlanul 
I S az apát imája görcsös zokogásba full 
í De proíundis------

Zúgva bug a kísérteties ima és harangszó. 
De inog a harangláb, korhadt a kereszt,

: Annál jobban zug a messzirehangzó 
i Öreg harangszó mit ég felé meneszt. 
j Egy reccsenés, nagy dördülés ?

Leomlik a korhadt keresztláb s kereszt
Alatta az ősz harangozó------

[ Tombolva jő a nép, kezében a vereslobogó 1
(-ith.)

Tudják sokan . . .
Tudják sokan, hogy szeretlek,
Hogy csak érted élek 
S haragusznak — mikor látják — 
Hogy veled beszélek,

Kik barátim voltak eddig 
Ellenségeim lettek,
Minden rosszat reám lógnak, 
Gyűlölnek, megvetnek.

...Am hagyjon el minden barát:
Egy csöppet se bánom!
Csak Te szeress ! édes lányka,
Föltett boldogságom !

Veress Jen6.
Egyszer.

Ha a mi utunk egyszer össze tébed,
— Idején ősznek... talán a télnek, —
Ami örökre váltnak hitt utunk,
Majd nézzük egymást hosszasan merengve 
...S szólni sem tudunk I

Sötét mohos falak, nehéz évszázadok 
Vonulnak meg alattok,
-------Komoran, misztikus csendben------- -
Hűvös, sötét falak — klastrom, sirvaram, 
Siri nehéz, fojto csend 
Komor sötét emberek ajka zeng 
Tompa, szaggatott siri mellódiát.
Do profundis — —
Jön a nép. Vigaszt várva, remélve — — 
És ezer ajk esd föl a magas égre'.
De profundis !
Még sokáig bírja a klastrom az éveket 
De szomorú lakói odalent
Nyugosznak.------ Gyászolnak egvre
Mind kevésbb ajkról hangzik a halott
A circum dederunt me-------[barát felett
Komor, bus, szivszaggató mellódiaja 
Velőkig ható minden jaj/szava,
Csak a szomorú visszhang felel reája.

*

Árva a klastrom, de még bírja az idők 
Egyedül maradt az ősz apát. [viharát.
Nem jő a nép

Szeműnkbe lassan égő köny lopódzik:
Bus sorsunk hajt! hányszor nem okoltuk! 
S kifosztva árván, koldusán, szegényen 
Megér zed akkor és én is megérzem,:
Mi voltunk, kik egymást kiraboltuk!

Zivtuka Andor.

IsblaülUnyHk
nagy választékban

Gerö Ernő
ruha nagyáruházában 
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KoBSuth-lakoma.
A függetlenségi kör táreas- 

vaCBoraJa.
Kossuth Lajos, a magyar nem­

zet „édes apja“ születésének lUb ik 
évfordulóját igazán fényesnek mond­
ható társasvacsora keretében ünne­
pelte meg a debreceni B úggetlensegi 
kör A vacsorán olt láttuk varosunk 
társadalmának szinét-javát A tarsa^ 
ság zsúfolásig megtöltötte „ioro 
bácsi“ nagy étkező termet

Á hivatalos beszedet a B ugget 
lenségi kör ezüst kupájával kezeben 
Tassi Miklós tanító elnök mondotta 
a következő szavakkal:

Melyen tisztelt Társaság 1 
A hála és kegyelet érzelmeivel eltelve 

évültünk itt egybe, hogy Kossuth Lajos 
születésének 106-ik évfordulóját megunne-
P6ljÜKossuth Lajosról emlékezünk - arról 
a fóríiuró), ki e sokat csalódott, sokat ezen 
vedett magyar nemzetnek a ^szabadság 
egyenlőség, testvériség“ szent igéit hirdette 
s lánglelkónck szózatával a népnek million 
szabadította fel a szabadság sorvasztó járma 
ótól B tette a hazának se auad polgáraivá.

Sok nagy fia éit már a magyar nem­
zetnek, de nagyobb nem volt s tatan nem 
lesz soha, mint Kossuíü Lajos. Benne az 
emberi 6s hazafiul erények csodáin os mó­
dón egyesültek. Nemesen érző szív, erős 
akarat, önzetlen hazaszeretet: ezek voltak fb 
jellemvonásai. Tüneményes pályát futott meg 
a monoki egyszerű n. mesi háztol Magyar- 
ország kormányzói szikéig s életetek min­
den mozzanata mélyei: belevág a magyar 
nemzet történetében, melynek egesz kor­
szaka, meg pedig dicsősógteljes korszaka
fűződik nevéhez. ........

Nagyságát csak úgy érthetjük meg, 
csak úgy foghatjuk fel teljesen, ha n omon 
követjük éle.éuek minden változását. Bele­
fárad a lélek e gazdag, áldásos elet vizs- 
galasába s nem tudjuk megállapítani, miBor 
volt nagyobb, akkor-e, midőn az 1848-iki 
törvényekért küzdött, vagy midőn a magára 
hagyott nemzet s minden oldalról lángna 
bontott haza védelmére a honvédségét szer­
vezte. Avagy akkor-e, midőn kormányzói 
hatalmat kezébe adta a nemzet, vagy pedig 
midőn a hontalanság keserű napjait éhe
Turm városában ? , „

Nagy volt 0 mi dig, minden Körül­
mények között.

A kezébe adott hatalom nem szédítette 
meg, a kivívott siker nem tette eloizakodotta 
s a hontalanság keservei, a méltatlan táma­
dások özöne erejét meg nem térték. Balsor­
sában épen úgy s^e/eite nemzetét, ep o»y 
féltő gonddal munkálkodott érte, mintákkor, 
midőn az 6 erős kezében nyugodott a ma­
gyar haza sorsa. . ,

Ő egykor leborult a nemzet nagysága 
előtt, mi keséi utódok az 6 nagysága előtt 
hajtjuk meg az elismerés pálmáját.

A leáldozó nap végső sugarat ott rezeg­
nek a hegyek ormain még azutau is, midőn 
a napból mar saamnt sem látunk.

A nagy emberek eszméi, mint maga 
gyöngyök szállanak át az utódokra s Lnyt, 
melegét árasztanak, irányt mutatnak a késői 
nemzedék számara.

Kossuth Lajos lelke ma is velünk van, 
eszméi itt élnek Közöltünk.

Nem érezzük-ó ma is e lélek csodás 
hatását ? Nem láttuk-e es ik a közelmúlt szó- 
moru napjaiban is e lélek varazsh ital mat, 
midőn az elnyelni akaró hullámuk nw mar 
összecsaptak lejeink felett s elleneink d a- 
dalmi torra készültek a saját fiai á tál mog- 
gvilKolt nemzet holtteste felett? Nem-ó a 
Kossuth Lajos eszméi ültek diadalt, midőn

a nemzet, mint egy ember állott talpra, hogy 
megvédje ezeréves alkotmányát és ősi sza
b“dSáfgen, a Kossuth Lajos eszméi, melyek 
ott élnek minden magyar ember

hazaszeretet szent tuzevel termókenyinK 
meg mindannyiszor, valahányszor megnehe­
zedneaz idők- járása Llettünk s felujulnek
VélZÖES^bóvről-évre megújuló Kossuth lako­
mák fényesen hirdetik, hogy Debrecen pol­
gárságának szivében ma is kitörölhetetlenu 
ól Kossuth Lajos emléke. Ez a polgárság 
z érzi hogy a Kossuth Lajos eszmeihez való 
törhetlen Sgaszkodás teheti naggyá, hatal­
massá a magyar nemzetet.

Nem fogy el a Kossuth regementje 
— soha Az idővel erősödi«, szaporodni. . 
Akik eddig tétováztak, tiisbimsködtek, a. ok , 

megértették már az 0 üzenetét s ha a , 
lelkesedéshez az ő erős, vasakarata, szilárd 
eherne is gvökeret ver sziveinkben: mmél 

ílőbb megvalósul leikeinknek áirna, forró 
óhajtása, az önálló, szabad, független Ma-
gyarorszá^s reménySéggel iszom áldomást 
Kossuth Lajos születésének évfordulóján.

Az ő nemes alakja legyen a mi pél­
dány képünk mirrdeiiha. Na feledjük egy pil- 
lantra sem a költő intését:

„A haza minden előtt.
A beszed hatása alatt enielke- 

dett szólásra a függetlenségi part 
érdemekben gazdag elnöke, s Kos­
suth szellemében, a Kossuth eszmei­
nek híveit, az igaz magyarokat az 
egyetértés, a megértés szent esz­
méire buzdította s poharat a sza­
bad független, önálló erős Ma gyér­
ől szágra emelte. Utánna B. Nagy 
János a függetlensegi kör puritán 
elnöke üdvözölte a vendegeket es 
köszönetét mondott megjelenésük­
ért. Majd indítványozta, hogy Kos­
suth Ferencnek az ünneplők üdvözlő 
táviratot küldjenek. Az indítvány 
élénk helyeslés kísérte és az üdvöz­
letét rögtön elküldték a labbadozo 
nagy állam férfiúnak.

Beszéltek még Kovács József 
polgármester, aki a varos polgárai 
bak hazafias egyetértésére, a varos 
előmenetelének ez ős alkotó elem eve 
emelte poharat, hogy általa Debre­
cen mindazok céljai megvalósul­
tának, melyek hivatvák, hogy az os 
Dóbreczen“-t igazi nagy modern 

tejlődósii várossá tegyék. Király 
Péter a polgármesterre, Szentjoby 

I László, Bészler Karoly tanácsos, 
Nagy Gvula, mint a függetlensegi 

, körnek 25 óv óta tagja Kovács Jó­
zsef polgármesterre és B. N gy Já­
nos elnökre emelte üdvözlő poharat. 
Azután az egybegyűltek Oláh Ka- 
roly tanácsnokot és dr. Matolcsy 
László felsőbb leányiskolái tanárt , 
óhajtották hallani. „ I

Mind a ketten engedtek a koz- 
óbajtásnak és Oláh Károly a füg­
getlenségi eszmék diadalának eljö­
vetelét óhajtotta magas szárnyalasu 
beszédében, mig dr. Matolcsy len­
dületesen arról beszélt, hogy a 
nagy Kossuth ünneplése nem lehet 
teljes, mig minden igazi debreceni 
polgárnak forró óhajtása nem tel­
jesedik, hogy Kossuth szobra nem 
áll Debrecen főterén. Azért azt

óhajtotta, vajha a nemzet géniusza 
megihletnó az alkotó művészétét, 
hogy a szobor Kossuthoz, Kossuth 
eszméihez és az ős magyar Debre­
cenhez méltó lehessen, hogy a szép, 
művészi szobor előtt, habár koszo­
rúkkal kezünkben, hirdethessük a 
szabad és független Magyarorszag 
igazi diadalmát.

A mélységes csend, amellyel 
hallgatták, a kitörő lelkesedés ta­
núskodott, hogy a leányiskola ifjú 
tanára beszéde szívből szólt es szi­
vekre talált.

Ezután a társaság vig kedéllyel, 
ió kedvvel maradt együtt a késő 
éjjeli órákig, mikor Medgyaszay 
Dezső indítványára elénekelte szent 
imádságunkat: „a nemzeti him­
nuszt“.
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terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint
ilyen a Lancia pezsgőket pótolni hivatva. 
Kapható minden elsőrangú fflszerkereskedés- 

ben, kávéházban és vendéglőben.

SZÍNHÁZ.
* Színházi bérlők. Az idei színházi

szezon iráni nagy érdeklődés a!L fkftzül
közönség részéről. A temérdek palyazy kt?zui 
a következőknek sikerült bérlethez jumiok.

A) Bérlők. Földszinti páholyok: L Je­
ner Miklós, 2. Rickl Géza, 8 özv. V. Szabó 
Jánosáé, 4. özvegy Sesztma LaJ°sne>
«zabó László dr. és Kondor Zsigmondué 
6. Tóih István, 7. Samy Béla, 8. Kásó 
Gyula, 9. Kölcsey Sándor, 10. ozv. Reich 
mann Ármionó, 11. Áron Jenő, 12.
Kovács Lajosné, 13. ozv. Kiss Aronné, !»• 
özvegy Sárvári Ferencaé.

Első emeleti páholyok: A. Moskoviw 
Jenő dr. ügyvéd, B. Wolf János százados, 
1 K. Tóth Kálmán, 2 Balkányi Miklós dr., 
3 Gajzágó Béla dr., 4. Szikszay LaJ^, »• 
özvegy Kaszaoyi'zky Endréné,
Barna dr. és özvegy Koncz Elekné, i 
Igyártó Sándor, 13. Szabó Sándor, M. Magosé 
György dr., 15. Szabó Miklós, 16. CsanaK 
József és János, 17. Fáik Lajos.

Családi páholyok: A) bérlők: 6. Fejér 
Ferenc dr., 7. Nagy Jakab, 8. Városi, »■

vásárolható a divatos őszi és téli posztó gyapjú- 
szövet újon aznan friss árukkal be rend 
posztó kereskedésében ííOHN __ /
ivi X SC -'A Hatvan-utca 7. szám — Nagy ja 
laszték. Szabott árak. — Tessék meggyőződni.
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özvegy báró Yosinozy Miklósáé, 10 Diosöfi 
József és Szele György.

B) Bőrlők. Földszinti páholyok: 1. Mis- 
kolczy Lajos, 2. Simonffy Imre, 3. Huzly 
Lujzs, 4. özvegy Veress Lásztóné, 5. özvegy 
Siemfeld Mihalyuó, 6. Veosey Viktor. 7. 
Lestyan Adorján, 8. Losouezy Almos dr.,
9 Fried Amil, 10 Kerekes Géza, 11, özvegy 
Rolhschnek V. Emélné, 12. Liszka Nándor,
13. özvegy Varga Ferencaó, 14. Debreezeni

Első emeleti páholyok: A) Tüdős Já­
nos dr., B) Kola János dr., 1. Weszprómy 
Zoltán, 2. özvegy Király Ferencnó, 3. Fisch- 
bein Ignác, 4. Reviczky József, 5. Géresi 
Kálmán, 11. Desenfeld József gróf, 12. özv. 
Jarmy Eleknó, 13. özvegy Brunner • Edéné,
14 Komlóssy Arthur, 15. ifj. Bosznay Ká­
roly és Tóth Kálmán, 16. Ormódy Lajos, ■ 
17. Uhlarik Béla. !

Első emeleti családi páholyok: 6. Kar- , 
dós László, 7. Kenyeres Károly, 8. Városi 
páholy, 9 Löfkovits Arthur, 10. Kenézy 
Gyula dr. és Török Gábor.

C) Bérlők: Föld .zinti páholyok: 1. 
Hoff naun József és Budaházy Zoltán, 2. 
ÖZv. Simonffy Bélánó, 3. Szikszay Gyula, 4. 
Aozéi Géza, 5. Bókéssy László, 6. özv. Tóth 
Főrendié, 7. Szabó Kálmán képviselő, 8. 
Vinney Géza, 9. Somogyi Pál és Magócsy 
Sándor, 10. Orosz Endre, 11. Szentkirályi 
Tivadar, 12. Kovács Józrsf polgármester, 13. 
Ujfalussy József dr. 14. Dalmy Kálmán és 
Hutflész Kázmér.

Első emeleti páholyok: A) Szabó Ist­
ván és Sz. Nagy Lajos, B) Szabó Lajos és 
özv. dr. Tóby Elektié, 1. Kernhoffer József,
2 Márk Endre, 3. Fazekas Sándor, 4. Szőke 
István, 5 Veosey Zoltán, 11. Komlóssy 
Dezső, 12. Szunyogh Sándor, 13. Bruckner 
Ernő dr., 14. Zádor Lijos, 15. özv. Báressy 
Samuainá, 16. Szántó Győző, 17. Moskovits 
Miksa dr.

Családi páholyok: 6. özv. Lengyel Irn- 
réné, 7. Bechert Manó, 8. Városi páholy, 9. 
Domahidy Elemér, 10- Kolbeohayer K. és dr. 
Szűcs Miklós.

Az uj páholyok beosztása: A középső 
uj páholy a helybeli Kasinóé, a baloldali uj 
páholy A) napra Poroszlay Lászlóé, B) 
napra Nagy Lajos dr.-é, C) napra Pénzes 
Sándor és Oláh Miklós dr.-é. A jobboldali ( 
uj páholyt A) napra bérli Csiky Lajos, B) 
napra Megyery Pál dr., C) napra Szilágyi ;
Imre. _ _ . ,

Támlásszőki bérlők: Konc Lajos dr., 
Tó h Imre, Debreozeni Lajo?, Balogh Dávid, 
Mihalovics Jenő, Móritz Ferenc, Mandel Lu­
pét, Toser Emil, Rmon Árpád, Gyarmathy 
Istvánná, Fekete Jakab, özvegy Jablonozay 
Kalmánné, özv. Lipthay Gábornó, Hoffmann 
és Kronovitz, Hevesi Gyűl», Ungvary Jó­
zsef, Jobágy Jánosnó, Holländer Adolf, Csa­
tári Szűcs Bertalan, Erdődi L»j<>s, Szántó 
Sámuel dr„ Fleisohmann Mór, Fodor Jakab, 
Hol ander József, Vajda Lajos, Fodor Jó­
zsef oó, L hmann László, Németh Dezső, 
Stem József, L Nagy Bálint, özv. L 'ász 
Sándornó, özv. Kanizsai Endrénó, dr. Weist 
József, Ke Iner litván gyógyszerész, iikos 
József, Farkas Béla, Hegedűs István Visky 
Ernő, Erber Dezső, Veneberger Sándor, dr. 
Nyíri Ernő, Radákovies Géza, Táti ír Ignác, 
Moskovitz Adolf, Jámbor János, Letzter Jó­
zsef, dr. Öregh János, S»b >r Mihálv, özv.
Csóka Józseffé, Gyarmati Istvánná, RooWz
Artur, Hatvani József 2—2 darab, Riedl R J- 
mund, Békés Lajos, Erber Ernő, Harmathy 
Palné 3—3 darab.

Napi krónika.
SzooifcUN-a tüntetés.

Óriási siker, két-három tüntető.
Nagy tüntetést rendezett tegnap 

a debreceni szocialista párt egy — 
„nagy“ része. Tüntető, lámpionos 
felvonulást rendeztek a szokott 
attrakciókkal. — Kenyeret és jogot! 
Éljen az általános titkos választói 
jog! Le a vagyonos osztállyal 1 — 
stb. stb.

Szóval minden képen óriási 
volt a tüntetés. Szavahihető szemé­
lyiségek állítják, hogy több mint 
négy lampion és nyolc tüntető vett 
részt a felvonuláson. A felvonulás 
sikere is óriási volt, az összes deb­
receni szociálista érzelmű csizmadia 
és cipészinasokat, legalább legna­
gyobb részben, sikerült a felvonu­
lás részére megnyerniük.

I Tüntettek is borzasztóan, min-
, den néven nevezhető eszközökkel. L Legelőször is núgy ovációban
! részesítették a tüntetés gyér számú 

törzstagjait.
j A felvonulás a „Csicsogo' el-
I avult terein kezdődött. Innen vonult 
j fel a menet zárt sorokban a volt 
i Népkert angolstilü mezejére, 
j Ekkorra már nagyon felszapo-
I rodott a számuk. A három tüntető - 
1 höz még kettő csatlakozott. Es ki- 
I gyultak a lámpionok és végig vilá- 
! g'itottak az őszi széltől átjárt váro­

son, azaz inkább a néptelen utcá-
^0D És a menet megindult a hely­
beli csizmadia és cipész szakegyle­
tek ifjú gyakornokai asszisztalása 
mellett.

— Le a vagyonos osztállyal! 
— ordította öt torok.

Szóval minden fényesen sike­
rült.

hírek.
& középosztály 

helyzete.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy
negyedévre
rendelhető

3 korona,. Meg- 
Arany János-utca 9

A középosztály helyzete, jövendő sorsa 
egyik legfontosabb problémám a társadalom 
politikának. E kérdés tudományos művelői 
világszerte hatalmas irodalmat teremtették 
már meg- Gyakorlatban, a különböző tör­
vényhozások és kormányzatok többnyire ki­
mondott programmpontjuk gyanánt vették 
föl a sok irányban fenyegetett középosztály 
védelmét és helyzete javítását, azon meg­
győződésben, hogy erős középosztályra fel­
tétlenül szükségünk van az egészséges nem­
zeti, áliami léihez.

E kérdéseknek kutatására 1905-ben 
Lüttichben tartott nemzetközi kongresszuson 
megalakult a Brüsszelben székelő nemzet­
közi kongresszust rendezi e szövetség Béos- 
ben, az osztrák kormány támogatásával.

A kongresszusnak különösen fontos tár­
gyai lesznek: , ....

1. Az ipari és mezőgazdasági kis ter­
melők szakszerű kiképzése, technikai eszkö­
zökkel ellátása.

2. szövetkezeti ügy, a hadsereg szállí­
tásokkal kapcsolatban.

3. Mezőgazdasági és ipari hitelszer­
vezet.

4. A háziipar fejlesztés.
5. A középosztály lakáspolitikája.
6. Épiiő iparosok kérdései.
Az első kongresszus is igen magas 

színvonalon vob, most is a fölvetett kérdé­
sek és a kiilturállamok küldöttei fényes név­
sora hasonló színvonalra enged következ­
tetni.

Debrecenből a ke.esk. és iparkamara 
<og rósztvenni a kongresszuson, melyen a 
kamarát dr. Rácz Lajos segódtitkár fogja 
képviselni. _ _

— Vasárnapi istentiszteletek. Ma
vasárnap a ref. templomokban az istentiszte­
leti szolgálatot a lelkészek a következő sor­
rendben végzik: Nagytemplomban prédikál 
Q. Szabó Gábor s. lelkész, a Kis templom­
ban prédikál Baróthy István s. lelkész, a 
Kossuth-utcai templomban prédikál Szele 
György lelkész, az Ispotálytemplomban pré­
dikál K. Tótn Kálmán lelkész, u Csapó­
kén ben Kovács János népiskolai felügyelő, 
a Ilomokkenben Sarkozy Lajos a kollégium 
széniora, a Városi szegényházban Hajdú Zsig- 
moud püspöki titkár. — A rom. kath. temp­
lomban az istentiszteletek a következő sorrend­
ben tartatnak: Reggel 6 órakor csendes mise,
7 órakor csendes mise, 8 órakor egyik ke- 
gyesrendi tanár, 9 órakor X Pius pápa 50 
éves papi jubileuma alkalmából az ünnepi 
nagymisét Groh Ferenc prépost, plébános 
végzi segédlettel, utána szent beszéd, három­
negyed 11 órakor a Svetits-zárda és az elemi 
iskolák növendékei jönnek szent misére, 
melyet Molnár K. Dezső h. isk. igazgató 
mond, fél 12 órakor csendes szent mise. 
Délután 3 órakor lytánia, utána rózsafüzér,
5 órakor a Szent József társulatának hó­
napos ájtatossága szent beszéd, körmenet 
és lytániával. — Az ágostai hitv. evang. 
templomban vasárnap délelőtt 10 órakor az 
istentiszteletet Szarka Boldizsár ref. s. lel­
kész végzi.

— Gulp Juli» Debrecenben. Fé­
nyes zenei eseményt készít elő a 
Zenekedvelők Társaságának vezető­
sége. Ezen legifjabb kulturális egye­
sületünk igazgatóságának ugyanis 
sikerült egy estére megnyernie a 
világ — ez időszerint - legnagyobb 
hangverseny-énekesnőjét, Culp Jú­
liát! Hogy ennek mi a jelentősége, 
azt a müértő közönség előtt feles­
leges bővebben magyarázni; mind­
össze annyit jegyzőnk meg, hogy 
ilyen énekesnő városunkban meg 
eddigeló nem volt s ezen fényes es­
tére már most és ezúton hívja fel a 
társaság tagjainak és városunk min­
den zeneértőjének figyelmét. Nagy 
Vilmos a Zenekedvelők Társaságá­
nak titkára.

— Biró.'ági végrehajtók mozgalma.
A nagyváradi kir. Ítélőtábla területén mű­
ködő bírósági végrehaj óknak lapunkban 
előre j Izeit értekezlete tegnap tartatott meg 
Nagyváradon az Európi szálloda éttermében, 
m»ly értekezleten a nagyváradi kir. Ítélő­
tábla területén működő bírósági végrehajtók 
kő ül 28 an személyesen vettek részt, a töb­
biek pedig egy-kettő kivételével Írásban je­
lente te be a hozandó határozatokhoz való 
hozzájárulásukat és ezenkívül az ország min­
den részéből érkezett több mint 300 sürgöny 
és levél, melyekkel a bírósági végrehajtók, a 
nagyvá.adi értekezletet a mozgalom megin­
dításáért üdvözlilc és csatlakozásukat beje­
lentik. Az értekezletet Bakó Bálint bírósági 
végrehajtó nyitotta meg, majd felolvasásra 
került a bírósági végrehajtók államosítását

olcsóbban

és confektióban a legjutányoftabb a Központi női telölto áru- 
@n ház Simontiy-utca 2. Városi bórház. Kőfös- és rövidáru a leg^ 
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kérő és lapunkban már ismertetett memo­
randum, melyhez az elnökön kívül pártoló- 
lag szólották Barry József törvényszéki el­
nök, Hlatky Endre ügyvédi kamarai elnök, 
Szokoly Tamás országgyűlési képviselő, Jony 
Lajos, margittai, ToröK Dénes aradi es Oláh 
Géza debreceni bírósági végrehajtók és en­
nek utánna egyhangúlag elnataroztatott, 
hogy a memorandumot az igazságugymmisz- 
terhez fel fogják terjeszteni és azonkívül 
megküldik minden egyes országgyűlési kép­
viselőnek, bírósági végrehajtóknak, királyi 
Ítélőtáblának, ügyvédi kamarának, ez utóbbi­
aknak azzal, hogy hasonló értelmű felter­
jesztést intézzenek az igazságugymimszter- 
hez, a bírósági végrehajtókat pedig ezúton 
is, de külön felhívással fölkérik, hogy a 
végrehajtói intézmény államosítása vegeit 
táblai kerületenként szervezkedjenek^ és in­
dítsák meg a mozgalmat. A nagyváradi ér­
tekezlet ezután az ügy további vezetésére 
bizottságot küldött ki, mely után az értekez­
let véget ért.

— Hajduvármegye termése. Az
ország ez évi gabonatermesének 
számszerű statisztikáját most állí­
totta össze és adta ki a földműve­
lésügyi miniszter, a statisztikában 
Hajdumegye elég jó tarméseredme- 
nyekkel, némely gabonanemben még 
a közepesnél is jobb terméssel sze­
repel. A gabonanemüek cséplése 
most már mindenütt befejezést nyert. 
Az utóbbi hetek száraz időjárása 
hátráltatta ugyan már megkezdett 
őszi szántó-vető munkák befeje­
zését, de ez a körülmény nem oko­
zott nagyobb károkat A statisztika 
szerint különben Ha jdú megyében 
őszi és tavaszi búzában a termés 
közepes, mert holdankint termett 
645 mázsa. Sokkal kedvezőbb a 
termés a rozsban. A termés ebben 
a gabonanemben Hajdumegyében 
elsőrendű, amennyiben holdanként 
7"68 mázsa. Árpában szintén kedvező 
az eredmény. Holdanként T*17 má­
zsa termett. Zabra ugyanez áll, mert 
holdanként 6 25 má .sa termett, ho­
lott az országban: holdanként 10 25 
mázsát. — Szóval, ha a statisztikai 
adatok nem csalnak, az idei termés­
sel gazdáink minden tekintetben 
meglehetnek elégedve.

— As elárusitónő. Pár nappal ezelőtt 
Sózemberg Jb ő bazáros feljelentést tett lo­
pás miatt elárusitónöje, Berger Margit edan. 
Minthogy a rendőri vizsgálat nem állapította 
meg a vádakat, Rjzenberg a feljelentést 
visszavonta és igy az ügyet beszüntették

— Kereskedők évkönyve. Az Orszá­
gos Magyar Kereskedő mi Egyesület e címen 
tavaly megindított kiadványának karácsony­
kor jelenik meg az 1909. évi kötete. Az 
egyesület nagy gondot fordít rá, hogy az 
évkönyv második folyama is rászolgáljon 
tartalmának értékességével és célszerűségé­
vel arra az elismerésre és kedvező fogadta­
tásra, amelyben már az első évfolyam ré­
szesült. Elsőrangú szakférfiak írják az év­
könyvet, amelynek különös jelentőséget ad, 
hogy az Omke minden tagja, 12,000 magyar 
kereskedő tagsági járuléka fejében kapja 
meg. Az évkönyv most megjelenő kötete 
következetesen arra törekszik, hogy biztos 
útmutatója l.gyen a kereskedőnek a gya­
korlati életet legsűrűbben érintő jogszabályok, 
közigazgatási, jövedéki és egyéb közteher­
viselési rendelkezések tömkelegében. Ezek 
közül ez újabban hatályba lépett törvénye­

ket és rendeleteket, mint a szeszadótörvényt’ 
a végrehajtási novellát bő magyarázattal is­
merteti. Alapos tájékozást nyújt továbbá az 
évkönyv a kereikedelmi forgalommil kap 
csolaios fontosabb intézmények szervezetéről 
és szabályairól, a külkereskedelmet és ipar- 
fejlesztést tárgyaló rovatában bemutatja 
vámpolitikai lekötöttségünk táblázatos képét, 
közli főbb exportterületeinknek árforgalmi 
statisztikáját és a magyar áruforgalmi ada­
tokat az iparfejlesztéssel való vonatkozásuk­
ban. Külön fejezetben behatóan foglalkozik 
az évkönyv kereskedelmi szakoktatásunkkal 
is. Az évkönyvet az egyesület megbízásából 
Beck Géza szerkeszti.

— A* ultraviola sugarak hatása a 
szemre. Az ultraviolett sugaraknak belátá­
sát az emberi szervezetre már behatóan ta­
nulmányozták és kimutatták, hogy a külön­
böző hu lámhossz il biró sugarak különböző 
hatásosat eredményeznek. A rövid hullám­
hosszal biró ultraviolett sugarak könnyen 
heves, de főleg csak a hatásuknak kitett felü­
letre szorítkozó gyulladásokat okoznak. A 
szem hasoniókópen nagyon megérzi az ultra­
violett sugarakat, amennyiben azok a rece­
hártyán gyulladást okoznak. Némi véde.met 
maga a szemlencse nyújt, mert ez a, kérdé­
ses láthatatlan sugarakat láthatónkká teszi, 
azaz fluoreszkál; ez azonbau nem tart foly- 
Ionosán, mert a lencsében levő eme fluoresz- 
hálásra alkalmas anyagok felhasználódnak s 
ekkor az ultraviolett sugaraknak már mi sem 
állja u'ját, hogy a recehártyához jussanak s 
ott romboló hatásukat megtegyék. A világí­
tási technika mindinkább növekedő hőfokú 
fényforrások alkalmazása által igyekszik a 
világítás hatásfokát növelni; minthogy azon­
ban az ultraviolett sugarak mennyisége annál 
nagyobb, minél nagyobb a fényforrás hőfoka, 
következik, hogy az újabban alkalmazott 
fényforrások sokkal gazdagabbak eme, a 
szemre nézve káros sugarakban, mint a régi, 
de nem gazdaságos fényforrások. Kívánatos 
volt ezért megvizsgálni, hogy a ma haszná­
latos fényforrások o tekintetben a napfényhez 
képest miként viselkednek. Ily irányú vizs­
gálatokat Voege dr. végzett. Kísérleteinél két 
szempontból indult ki, még pedig először 
összehasonlított i a nap- és mesterséges fény 
hatását ugyanazon felületi világosságnál, má­
sodszor pedig ugyanannyi ideig tirtó meg- 
világositasoknál. Voege tapasztala, hogy az 
első esetre vonatkozólag a napfény sokzal 
több ultraviolett sugarat tartalmaz, mint az 
elektromos izzó- és ivlampák, valamint a gáz- 
izzófény. Kivételt képeznek csak a Regina 
ivlámpa és a kvarc higanygőzlámpa. Általá­
ban, ha a fényforrások elhelyezése olyan, 

! hogy azok a szemre nézve el vannak takarva, 
de a munkaasztalra eső megvilágítás a nap­
pá i megvilágításnak megfelelő, akkor mes­
terséges világításnál kevesebb ultraviolett 
BU.ár jut a szembe, mint nappali világi.ás­
nál. Nem okadatolt tehát az az aggály, hogy 
az ujaob mesterséges fényforrások a szenét 
megtámadják. Más körülményt kell a mes­
terséges világításnál tekintetbe vennünk, még 
pedig azt, hogy ezeknél a kontraszt hatások 
sokkal erősebbek, mint a természetes vilá­
gításnál. Ez utóbbinál ugyanis az egész kör­
nyezet meg van világítva, a szem tehát nem 
fárad el, mig az előbb éknél, különösen az 
újabb lángivlempáknál, a szem igen erősen 
megvilágított helyről egyszerre sötét helyekre 
kénytelen tekinteni. A mi az ultraviolett su­
garak abszolút mennyiségét illeti, az a mes­
terséges fényforrásoknál többnyire kevesebb, 
mint a napnál, úgy hogy e szempontból látó- 
szervünk nincsen veszélyeztetve.

— Pirosán a halálba. Meg­
rendítő szerelmi drámáról ad hirt 
szováti tudósítónk. Két fiatal életet 
sodort öngyilkosságba a reményte­
len szerelem. Tóth Sándor jómódú

szováti gazdálkodónak legény fia ha­
lálosan' beleszeretett a falu egyik 
szépségébe, Mészáros Rózába. A 
leány azonban nem akart hozzá­
menni feleségül és visszautasította 
a legénv kezét. Eit annyira szivére 
vette Tóth Sándor, hogy gyufa­
oldattal megmérgezte magat. Vég­
zetes célját nem érte el, mert a mé­
reg nem ölte meg, hanem csak sú­
lyos belső sérüléseket okozott. A 
kis faluban természetesen hamar 
hire futott az öngyilkosságnak. El­
jutott az Mészáros Róza tűiéihez is 
s a leányt nagyon megdöbbentette. 
Most már talán tudta volna szeretni 
azt az embert, aki szerelméért még 
életét is feláldozza. De persze már 
későn volt minden és Mészáros 
Róza elkeseredésében követni akarta 
szerelmesét. Három csomag gyufát 
feloldott és a gyilkos mérget meg­
akarta inni. — Szándékát azonban 
észrevették és tettében megakadá­
lyozták. Azóta aztán erős felügye­
letben részesítik, nehogy kárt te­
gyen magaban. A szerelmi dráma 
másik hősének, Tóth Sándornak ál­
lapota nagyon súlyos, sőt remény­
telen.

— Boünnay István kiállítása. Varo­
sunk nagy festőművésze, Bosznay István a 
legközelebb kiállítást rendez műremekeiből 
Szombathelyen. Az egész ország, a főváros 
legnagyobb mükritikusaitól elismert egyéni­
ség, ismét öregbíteni fogja egy pár diadallal 
hírnevét. Büszkék is lehetünk reá, a váro­
sunk szülöttére. — Vettük a következőket: 
Meghívó. Felkérésünkre Bosznay István hír­
neves szinmagyar festőművész tájképeivel, 
Gothard István pedig egyptomi utazása al­
kalmával készített tanulmányainak egy ré­
szével Szombathelyen a Kovács-szálló I. eme­
leti termében jótékonycélu kópkiállitást ren­
deznek. Megnyitás 1907. szeptember 17-én 
délelőtt 11 órakor lesz. A tiszta jövedelem 
felerészben a szombathelyi gyermekkórház 
felerészben pedig az országos vakok egyesü­
letének dunántúli fiókja javára fordittatik. 
Gróf Batthyány Lajosné, gróf Erdődy Gyu- 
lánó, Szegedy ‘Györgynó védnökök. Bosznay 
István képei: Kilátás Máramaros felé, Bilc- 
szádi tölgyek eső után, Bikszádi rét, Bazili- 
ták zárdája, Falu vége, Vízpart (Bikszád), 
Bikszádi tölgyek, A Mike-hegy ködfelhőben, 
Ködfelhő a bikszádi zárda felett, Viharos fel­
hők (Bikszád), Napfény (Bikszád), Bikszádi 
hid. A terepi templom, Esti pir, Bikszádi 
zárda ködben, Nyári délelőtt (Bikszád), Esti 
nyugalom, Tölgyek (Bikszád), Bikszádi virá­
gos rét, Rheu patak, Átjáró a Rheu-patakon, 
Estszürkület a Rheun, Hegyi patak (Bikszád), 
Herényi rét, Átjáró a patakon, Nyári nap, 
Lankóci mező, Tavaszi áradás, Halastó, Nyári 
délután, Hegyi patak (Tátra), Hegyoldal, 
Április, Feketehegyi táj, Libakert, Fenyves 
belseje, Szepessógi hegyek, Skót partok. Sar­
kad, Fehér virágos rét, Mocsár, Sarkadi rét, 
Vízpart., Est a berekben, Csurgói részlet, 
Falurószlet (Somogy), Mura partján. Kanyargó 
Dráva, Nagyerdő szélén, Sarkadi berek este.

— Elfogott notórius zeebmetsrők. 
Tegnap kél nagyváradi detektív járt Debre­
cenben. Egy nagyszabású vasúti lopás ügyé; 
ben nyomoztak itt Tóth Sándor debreceni 
detektív segélyével. Munkájuk eredménnyel 
járt. Tegnap éjszaka egy erősen mulató és 
költekező társaságot vettek észre a Petőfi- 
tóren levő Széchenyi-kávéházban. Gyanús 
volt a dolog a miután a mulatozók Bzemély- 
leirása ráillitt a keresett tolvajokra, letartóz-

Menyasszonyi és esküvői selyem
blúz és ruhákra, minden árban, minden árban, mindig a legújabb fekete, fehér ée ezines 
„HENNEBERG- SELTBM“ TS krtól 11 frt 85 krig mként. Bérm. már el vámolva ház-

híw arAlWva Minta postafordultával. 4

Az 1908-as nagy divat
a dusesse mess a line továbbá ajánlom: 
Radium, Lonisicumo, Taftsifon, dusesse, Crepe 
de Chine, Eolieime, Voile, mirtus-selyem, 
dainaszt, brokát, gaze, Moire, Schott, Cinné, 
Pékin etb. Megrendelések bármely nyelven 
intézendők Seiden Fabrik HENNEBERÖ
rrfroinu _ /__— i- „nXnnXnnA 11/1 IT Ilit.
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tatták az egész társaságot, mely három tag­
ból állott. Egyikük Hegymegi Rudolf ismert 
zaebmetsző volt. Őt most semmiféle bűntett 
miatt nem keresik, ellenben a másik kettő, 
a nagyváradi vakmerő vasúti lopás tettese 
volt. Grósz Miksa és Juon Károlynak hívják 
a két alakot. A napokban a nagyváradi ál­
lomáson felugrottak a Ddbrecen felé induló 
szemé yvonatra, melynek egy másodosztályú 
szakaszában aludt Geizinser Jenő földbirto­
kos, kinek zsebéből az 1400 koronát tartal­
mazó pénztárcáját kilopva, elmenekültek. A 
lopás után Debrecenbe jöttek a pénzt elmu­
latni. A nagyváradi rendőrség azonban ki­
nyomozta menekülési útjukat és két leg­
ügyesebb detektivjét. küldte ki elfogatásukra.
A detektívek jól is dolgoztak, letartóztatták 
a két tolvajt. A pénz nagyreszót megtalálták 
náluk. Tettüket beismerték, mire a detek­
tívek letartóztatták és Nagyváradra vissza 
vitték őket.

— Vár a mulatságon. Á múlt 
hónap végén nagy bál volt Téglá­
son. Rósztvett azon a falu apraja, 
nagyja. Da nem hiányzott onnan a 
rendes verekedés sem, melyet a 
legény virtus szokott rögtönözni az 
ilyen mulatságokon. Úgy éjfél táj­
ban itt is verekedésre került a sor. 
Egy szép leány miatt veszett össze 
Legodi Gábor Szabó Sándorral. 
Hamar verekedésre került a sor és 
Szabó Sándor társaival annyira össze­
verte Legodit, hogy lepedőben kel­
lett hazaszállítani. Súlyos betegen, 
irtózatos sérülésektől borítva feküdt 
azóta Legodi Gábor. Rajta már az 
orvosi tudomány sem tudott segí­
teni és ma reggelre sérüléseibe bele­
halt. Haláláról a téglási elöljáróság 
azonnal értesítette a debreceni ügyész­
séget, mely elrendelte a boncolást 
és a vizsgálatot. A törvényszéki 
orvosszakértő holnap megy ki a 
vizsgálóbíróval a boncolás megejtése 
végett. Legodi Gábor bántalmazóit, 
tekintve & halálos kimenetelt, most 
valószinüleg le fogják tartóztatni

— Bokányi és Ciismadia sajtó- 
panaaza. Egy fehérvári lap után három 
budapesti napilap azt irta Bokányi Dezső és 
Csizmadia Sándor szociálista_ pártvesérekről, 
hogy egy rácalmás! birtokostól kétezer koro­
nát kaptak, amiért a nála kitört aratósztráj­
kot elfojtották. A két' pártvezér sajtó utján 
elkövetett rágalmazás miatt sajtópört indított 
a három újság: az „Alkotmány“, az „Ország“ 
s a „Szabad Szó“ ellen. Az „Országiban 
megjelent hírért, annak szerzője Biró Aladár 
bocsánatot kórt. A „Szabad Szó“ elleni pör 
még folyamatba van. Az „Alkotmány“ cikké­
ért pedig Früchtl Ede hírlapíró vállalta a 
fele őssóget, akit a budapesti törvényszék 
rágalmazásért 110 korona pénzbüntetésre Ítélt. 
Früchtl az Ítélet ellen a kir. táblához felebbe- 
zetl, amely ma Frenreisz István elnöklete 
alatt tárgyalta az ügyet. A vádlott védője 
elévülési kifogást tett s a bíróság ennek 
helyt adva, utasította az alsó bíróságot, hogy 
Bokányi Dezső és Csizmadia Sándor pana­
szosokat hallgassa ki arra nézve, hogy mikor 
jutott tudomásukra az „Alkotmányiban meg­
jelent rágalmazó cikk és erről értesítse a kir. 
táblát.

— Furfangos öregasszony. Különös 
és furfangos ügyben folytat nyomozást a 
debreceni rendőrség. Kósa Györgynének kis 
szatócsüzlete volt a Csillag-utca 43. számú 
házban. Az öreg boltos asszony a napokban 
gondolt egyet és az egész üzletet azonnali 
átadásra eladta Telepi József nevű szabónak. 
Leltár szerint, annak rendje és módja sze­
rint felvettek mindent és a tulajdonosnő az 
üzlet kulcsát átadta az uj tulajdonosnak, ki 
a vételre nagyobb összegű előleget adott. 
Másnap reggel Telepi József bevonult az 
üzletbe, hogy megkezdje kereskedői műkö­
dését. Nagy volt azonban a meglepetése, mi­
kor a kis szatócsüzletben semmit sem falait, 
az üzlet teljesen üres volt, az áruknak se 
hire, se hamva. Telepi József azonnal sietett

a bűnügyi osztályra, hol feljelentést tett. A 
rendőrség nyomozást indítóit és megállapí­
totta, hogy az üzletet a régi tulajdosnő fosz­
totta ki. Kosa Györgynó ugyanis, szövet­
kezve valami ügynökiéi, ketten az éj folya­
mán álku ocsil felnyitottak az üzletet és az 
ott lévő árukat egy szálág ellopták és a 
Veres-utca 15. szám alatt helyezték el, hol 
az asszony másik üzletet akart nyitni éppen 
azokból az árukból, melyet már egyszer el­
adott. Természetesen a rendőrség azokat le­
foglalta és az asszony ellen szigorú eljárást 
indított.

— Hirdetmény. A magyar kir. hon­
védelmi miniszter urnák folyó évi szeptem­
ber hó 12-en kelt8419/eln. számú körrendeleté 
szerint a közös hadsereg és honvédség nem 
tényléges állományú legénységének ellenőrzési 
szemléi a folyó évben nem tartatnak meg. 
Kivételt képez azonban, hogy a tartalékos 
hadapródok és hason állásúak, valamint a 
t irtalókos hadapród jelöltek, akár a közös 
hadsereg, akár a honvédség kötelébe tartoz­
nak, kötelesek úgy az idén mint ezentúl 
évenként fő, esetleg utóbemutatásra meg­
jelenni amire nézve különben felsőbb parancs­
nokságaik által is utasittatni fognak. A tiszti 
bemutatások az eddigi módon a folyó évben 
is megtartatnak. Megjegyeztetik még, hogy 
a népfelkelők időszaki jelentkezése, mely a 
múlt években szünetelt, a folyó évben újra 
életbelép, erre nézve az intézkenós már meg­
tételeit : a városi tanács katonai és illetőségi 
ügyosztályától.

— Meglopott asszony. Kiss Istvánná 
ondódi paraszt asszony tegnap betért egyik 
Csapó-utcai pílinkamórósben, hol ismeretlen 
tettes 19 koronát tartalmazó pénztárcáját ki­
lopta A szegény asszony feljelentést tett a 
rendőrségen.

— Hass betörés tettese. Elek 
Gábor Hajdú- és Biharvármegyének 
leghíresebb zsiványa. Elek Gibor 
eddig tizenkét évi fegyházat ült s 
most ismét kap néhány esztendőt, 
mert nem kevesebb, mint húsz be- . 
törést tudnak rábizonyítani. Leg­
utóbb augusztus 8-án járt Nagyvá­
radon 8 egy őrizetlenül hagyott 
nyaralóból vitt el mindent, a mi 
csak elcipelhető volt. Azóta bejárta 
csaknem egész Bihar- és Hajdú - 
megyét. — Derecskén rabolt né­
hány szatócsüzletet s betörést kö­
vetett el több parasztgazdánál. Ga­
rázdálkodott azonkívül Vértesen, 
Margittán, Nagyiétán, Konyáron, 
Tégláson, Hajduhadházon, Debre- 
czenben. — Az elvetemült gazficzkót 
országszerte körözték. — Személy- 
leírása többször is megjelent. A 
nyomozás és körözés azonban mind- 
ezideig eredménytelen volt. Végre 
a napokban Hajduhadházon özv. 
Goldstein Póternó ottani korcsmá- 
rosnő az olvasott ezemélyleirás 
folytán Elek Gábort felismerte és 
értesítette a rendőrséget, amely el­
fogta és a csendőrségnek átadta.

_ A halott hamvaestás. Igen sokan
vannak, kik irtóznak a földalatti hosszú pi­
henéstől, az apró férgektől, meg a — feltá­
madástól, akik épen ezért a halott hamvasz 
tás hívei. Az emberi testnek ezen a módon 
való eltakarítása minden tekintetben a leg­
célszerűbb, olcsóbb, gyorsabb és — a legbiz­
tosabb. Különben most jelent meg a „Ham- 
vasztás“ dr. Wilhelm Frigyes és Pap Samuel 
a fakultativ halotthamvasztás eszméjét ter­
jesztő folyóiratának a 9-ik száma. Az uj 
szám tartalmából kiemeljük: Jászai Mari „A 
balotthamrasztásról“ irt érdekes cikket, Taxus:
Taifun“ cimü versét és „A mainzi kremató­

riumról“ szóló közleményt. A lapra előfizetni 
lehet a kiadóhivatalban, Budipest, II. Zsig- 
mond-utoa 10. Egész évre 4 korona.

_ As oroeaoresági kolera. A Ber­
liner Localanzeiger jelenti Pétervárról: Kole­
rában újabban 305 ember betegedett meg ée

116 meghalt. A járvány kezdete óta csupán 
Póterváron 1273 ember betegedett meg, 365 
pedig meghalt. A város lakosságán rémület 
kezd erőt venni, ami nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy a rettenetes járvány terjedésé­
hez a talajt még alkalmasabbá tegye. A túl­
zsúfolt kórházakból borzalmas hírek szivá­
rognak ki, melyeknek a valódiságát senki 
sem ellenőrizheti. Ott, ahol a halál olyan 
dúsan arat, napirenden vannak a szivettépő 
jelenetek. Bejön egy apa, akinek az egyetlen 
gyermeke kolerában megbetegedett. Későn 
jött, mert a kis beteg már a halállal vivő­
dik. Egy másik kórházban öt kis gyermek 
jelenik meg, kik hangos jajveszékeléssel veszik 
tudomásul, hogy anyjukat, az egyetlen táma­
szukat a könyörtelen járvány elragadta. — 
Be akarnak rohanni a szobába, melyben a 
holttest fekszik és erőszakkal kell őket visz- 
szatartani. Egy anyának, ki görögdinnyét 
adott két kis gyermekének, mind a két gyer­
meke megkapta a kolerát és pár óra, alatt 
meghalt. A kórházak alkalmazottai alig tud­
ják az elhalak hozzátartozóit visszatartani 
attól, hogy a legnagyobb veszedelem dacára 
is be ne menjenek a holttestekhez.

— Választás a Felső Kereste. Is­
kolában. A Felső Kér. Iskola „Széchenyi 
Önképzőköre“ tegnap délután tartotta meg 
a tisztikar választását. A választás eredmé­
nye a következő: elnök lett Rácz Gyula felső 
B) oszt. tan. Alelnök: Neinberger V. középső 
B) oszt. tan. Titkár lett: Strasser J. felső 
B) oszt. tan. Főjegyző Csajkos S. Felső B) 
oszt. tan. A többi bizalmi állások is a leg­
helyesebben töltettek be.

— Könzönetnyilvánitás Az „Egyet­
értés Önkópző Dal- és Zene-egylet“ t. elnök­
sége 900 koronát juttatott hozzánk, mint a 
lezajlott zászlóavatási ünnepély tiszta jöve­
delmének egynegyed részét. E kegyes ado­
mányt az özvegyek és árvák segélyezésére 
fen álló külön segélyezési alapunkhoz csatol­
tuk. Nem mulaszthatjuk el, hogy e nagy­
szerű adományért ez utón is hálás köszöne­
tét mondjunk a tek. elnöknöksógnek, kérve 
az egek urát, hogy árassza el minden áldá­
sával mindazokat, akik e nemes célt előmoz­
dítani szívesek voltak. A „Magyarországi 
munkások Rokkant- és Nyugdíj-Egylete“ 
debreczeni fiók választmánya nevében, 1908 
szept. 18-án. Molnár Imre, titkár, Materny 
Lajos, elnök.

— Törvényszéki tárgyalások. 1908 
szeptember hó 21-től szeptember 28-ig az 
alább irt napokon lesznek tárgyalások, 
úgymint:

Szeptember 21-ón, hétfőn felebbviteli 
ügyek.

Szeptember 23 án, szerdán főtárgyaié- 
sok Kállai Sándor és társai elen, testisériós- 
ért, Takács Vilma ellen, lopásért, Nagy 
Mária ellen, gondatlanságból okozott ember­
ölésért.

Szeptember 24-én, csütörtökön Sipos 
Béla ellen, nyomtatvány utján elkövetett 
rágalmazás vétségért, Grósz Sándor ellen, 
sikkasztásért, Markovi s József s tars a ellen, 
testisértésért, Bujdosó Riza Gizella ellen, 
lopásért, Erdős Zsu/.sánna ellen, gondatlan­
ságból okozott test Sértésért.

Szeptember 25 -én, pénteken Bódt Gá­
bor s társa ellen, erőszak bűntettért, Asmary 
Kálmán ellen, sikkasztásért, Kádár Sándor 
ellen, lopásért. , .

Szeptember 26-án, szombaton Makula 
Róza ellen összbüntetésórt, Sipos Sándor 
eilen közokirat hamisításért. Gyöngyösi La­
jos ellen erőszak bűntettéért, Raoz Miklós 
ellen lopásért, K. Tóth János ellen testisór-

tósért- Kézi tűzijátékok, 
röppentjük nagy vá­
lasztékban kapható - 
Mentze Henrik új­
donságok áruházában 
Kossuth-u. 4.
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Ssrli kinyik is fink
erősekké és vidorokfcá fejlődnek, 
bangoltságukat, hogyha a szükséges táplálékot

Scott-féle Emulsio
alakjában élvezik, amely az 
összes erősítő szerek között a 

legkiválóbb.
Orvosok és bábák a SCO 11- 
féle Emulsiot a legmelegebben 
ajánlják az utóbbi 32 óv óta. 

Édes mint a tejszín.

Az Emulsió 
vásárlásnál a 
SCOTT féle 
módszer véd­
jegyét — a 
halászt kér­
jük f i g y e-
lembe venni.

a. tej
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gyógy tárban.

NYILT-TÉB.
E rovatban közlöttokórt nem vállal felelőssé 

get a szerkesztő.

COGNAC
Dékány Péter

és TÁRSA
PromontoriCocnac Gyárából
Leggondosabban kezelt nia- 

° gyár gyártmány! 
Minőség tekintetében a drága
franciaáruval teljesen egyen­

értékű !

Szerkesztésért felelés: a («szerkesztő.

Eladó ház,
il:^

Vidékről beköltözőknek igen 
alkalmas uj liáz, szép nagy 
udvarral, jó vizii kuttal igen 
közel a főutcához, olcsó tör­
lesztései kölcsön van rajta,

• ii1ml ttojii

TÄYIR&T ésTELEFON
k(-pviselőhöz ülése.

Budapest, szeptember 19. A kép­
viselőház kedden ülést tart. — 
Ugyanakkor tartják meg az ösz^- 
sz"s pártok a delegátus jelolo 
párti értekezleteket. Szerdán lesz a 
delegátusok megválasztása. Október 
ötödikén tartják az első ülést Becsben.

Tö/ökorss&gi események.
Konstantinápoly, szeptember 13. A ke­

leti vasúton egyre tart az általános sztrájk és 
még mitsem veszített erejéből. A vasút igaz­
gatója kijelentette a közmunka miniszternek, 
hogy a sztrájkolok feltételeinek elfogadása a 
társaság romlását jelentené.

A karlócai kongresszus.
Karlócza, szeptember 19. A pát­

riárka választás eredménye a kö­
vetkező: Bogdanovies 3;Nikolics27 
és Szevics 40 szavazatot kapott. A 
választás után Günther felolvasta 
Szevics leveleit, amelyben lemond a 
patriarchaságról. Az uj választást 
22-én kedden fogják megtartani.

Nagy vasúti »zerftnosstieasög.
Sopron, szeptember 19. Sopron 

közelében ma óriási vasúti szeren­
csétlenség történt. Egy tehervonat 
kifordult a pályáról és borzasztó 
módon összeroncsolódott. Négy ha­
lott és két sebesült az áldozat.

. .... - BRÁZAY SÓSBORSZESZ
I FOeKRÉlYlALEGjOBB^
vrsSaisc"’*_________ —-------—-------------

• -W.— T ■:

Vasas Kina-bora.
A béctfi 1906. évi egészségügyi kiállit&son

államdijat ős aranyérmet nyárt,
Erűsitőszor gyöngélkedők, vérszegények és 
lábzók részóro. Étvágygerjesztő, idegcrosito, 

vérjavitó szer. — Kiválóan jóízű.
Töbí) mint 5000 orvosi elismerő nyilatkozata 

Kapható:

J. Serrawalló-nál
1229 Triesz-Barcola.
A evógsztuTárakhan */* lit. ü. 2 kor. 60 till. 

B 1 lit. ü. 4 kor. 80 fii’.

*34

B* » B ’ U V- a WA« m vw SÄU«
csecsemők, lábbadozók, 

gyomorbajosok részére.
A legjobb alpesi tejet tartalmazza.
Gyermekápolásról *1$ Matinén w- HCSTLc

Bécs I.Biherstrasse 11.

feltételekkel megvehető. Cim 
o o a kiadóhivatalban, o o

Eladó
gyümölcsfa - oltványok!!!
Folyton nagyobbodó faiskolámból 19(K őszén 
és Í909. tavaszán-mintegy 160,000 darab 1, 
2 3 és 4 éves, erős, egyenes, dús gyokeijetu, 
nagyrészben alma, körte, 
továbbá cseresznye, meggy, dió, eperfa, stb
40, 50, 60, 70, 80 fillér darabonkénti árban 
kerül eladásra azok erőssége szermt 2UO,000 
darab alma és körte-vadono, 1000 db 16-áU 
korona, 40,000 darab sima Bípana Portahs 
I. oszt. 1000 darab 18 korona. II. oszt. 12 K.
yar Tessék árjegyzéket kérni. "V8
Telepemre látogatókat szívesen fogadok.

ez: János

faiskolája NAGYBÁNYÁN (Szatmármegye).

Az iskolai év
kezdete alkalmából ajánl- ta 
juk dúsan felszerelt rak­
tárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe. Fiú- és^ férfi­
ingek. Lábravalók és ha­
risnyák. Nyakkendők, 
paplanok. Madrácok es 
flanel takarók nagy válasz­
tékban feltűnő olcsó 
szabott árakhoz. —

Szabó Lajos Fiai
vászon-, divat és szőnyegáru­
háza Debreczen, Rózsa-utca.

SANAT6GE
megbecsülhetetlen erősítő és fris­
sítő szer mindaz kunk. akik 

m rosszul lé* vagy básyadtságrol 
pamisz.lv 1 'ilk, de k ü 1 ö n ö s e n
Idegesek és gyengéknek.
Több mint 7Ü00 orvon által fényesen 
; iAnlva. Kapható gyógytárak ós droguc- 
1 ;,i bar. Hálair. tokát bcrmcntvi: és in- 
Ly n kV, ,* VAU EU Cie E. .ün S. W. <3.

Mindenféle

iskolai szerek
füzetek, rajztömbök, körzők, vona- 
lozók stb. a legolcsób bevásárlási hely

iihalv Sá*»ei.

HRüDUHEGYEI MÉHÉSZEGYLET
TIT

TERMÉKEINEK MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA

DEUTSCH LAJOS
FÜSZERKERESKEDQ P1ACZ UTCZA 38

papír üzletében, Piac-utca 30. szám. 1 kgr porgetettgméz 1 kor. 20 Allé' •

■ Ü i . I
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találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni és értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyoresógrészesodőssol az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve mog-
korestetnok. . #

Úgyszintén minden szabadalomjogos és szaba- 
dalommüszaki ügyökben költségmentesen adunk fel- 
VÍláíTOSÍtást.

Ajánlatok intózeudök: Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie- 
gtasso 32.

Szabadalmi hivatal találmányok és szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

Akérdések duplaportóval látandók el.

VT
Iskola czikkeket

könyvtáskákat, könyv- 
szljjakat, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, Irónt, tollat 
és kőlronokat csakis a

Párisi nagy \mún
lehet olcsón vásárolni.

ISI, OTJgJJ,
pssfim, villamos-

I násmsmim i

sági cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választék lemez-újdon­
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és íómesztergályozást, zománeolást, nieke- 
lezést és az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.

r ss
.Dsbrecaen,

Hatvan-utca 8. szám.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Piac-utca 77. szám 

, (az udvarban). — Telefon szám 567. ^ 
Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengo berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat, dynamó-gópeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

Debrecen, 3?ia.c-xa

Előleges értesítés.
Tisztelettel hozzuk a t. közönség 

tudomására, hogy intézetünket folyó év 
szeptember hó 3-án megnyitjuk és be­
irat ásókat már most elfogadunk fent- 
jelzett helyiségeinkben.

a) Nyelvtanfolyampkra: német an­
gol, francia, olasz, esetleg a magyar
nyelvre. , .

b) Német, francia, angol, olasz ke­
reskedelmi levelezésre.

c) világirodalom történet, művészet­
történet és aesthetíkára.

A nyelvtanfolyamokat a Berlitz- 
módszer szerint vezetjük, a tanítvány az 
e ső leckeórától kezdve csakis a meg­
tanulandó nyelvet hallja s beszéli. Nyelv­
tanáraink kiválóan képzett külföldi 
(ugyanazon nemzetbeli) tanerők. A többi 
tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű ta­
nárok oktatnak.

Tandíj havi 10 korona.
Magán és cercle-tanitás. Nappali és 

esti tanórák. Prospektusunkat ingyen es 
bérmentve küldjük.

Az igazgatóság.
eaasaaal

Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztékban.
Zeis-Trieder látcsövek.

és uj, minden nagyságban és
m© nnyiségben 
o o kaphatóin o o

Réterfia-utca 76.
Ugyanott 1 üzleti petroleumos tartály is eladó.

Dr. KARDOS SAMU 

dr. BABOS JENŐ
társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi 
Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában 
I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

Iskolás-
gyermekek részére, kész fehérnemüek 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
matráook. pokrócok, (flanell takarók) 
és ágyterltők legnagyobb választók­
ban slegjutányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- és kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u.9,

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmns- 
rend tulajdona. Elsőrangukénes hévvizu gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- s 
márvánvfürdők; hőlóg-, szénsavas- es villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kónyelmeslakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektus 
ingyen ós bórmentva küld
m iz Igazgatóság.

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban ős szakszerűen készít vil­
lamos villógitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany- 
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

Aki hirdetni akar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.- 
pest, VII., Erzsébet körút 41., 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- ós külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san ós szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősóge Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptar- 
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

Mérnök-akadémiai
gépész, villany, építészmérnöknek és építés 
vezetőknek. Fölvételi föltétel 6 gymnasium 
osztály, vagy hasonló előképzettség vagy szak- 
iskolai végzettség. Bővebbet az útmutatóban.

WISMAR* am der Ostsee.
JErőt éta

szerezhet ismét az elgyengült, idő előtt 
kimerült beteg, ha követi az ingyen köny­
vecskében felsorolt utasításokat, mely Köny­
vecskét alábbi címtől postán kérheti mindenki díjtalanul.
Vhyra Társaság Budapest, V. Váci körút 78. II. 14-

orsajtók
ornyomó-zsákok
SZÖllÖ^-UL^CÍ le, 

fap-u.tton.olc 

raktára

Sesztina Lajos
vasüzletében Piac-utca 23.
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Szőllőtermelők
a kedvező terméskilátás 
alapján megengedhetik az 
idén maguknak a legtöké­
letesebb szab. 3 ei'őáttótelü 
acólesavaru és acólkeretü

„URSUS“
borsasjtó beszerzését. Kó- 

[ pes ái'lapot szőllőszeti és 
pineószeti felszerelésekről
ingyen és bérmentve küld:

T óth GyulaDebrecen

1828—1908. T. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir járásbiróságnak V. 

7/2-1908. számú végzésé folytán k^h>r é 
tétetik, miszerint Bacher Rude f részére 
Kovács András debreceni lakostol 91 kor 
tőke, ennek 1907 évi október ho 1. napjától 
napjától számítandó 67n kamatai es az ed­
dig összesen 44 kor. 33 fill- perköltség eie 
ióicr 1908. évi januárho 2-án biroilag le- os 
felülfoglalt és 2824 koronára becsült bútorok­
ból álló ingóságok 1908. évi október hó 3-án 
délután 3 órakor kezdetét veendő os Emerich 
telep és Fancsikal.sz. a.megtartandó nyávános 
bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azon 
nali készpénz fizetés mellett, szükség ese­
tén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi szeptember 4.
Oláh Géza,
bírói kiküldött.

Eperjesi cserép-

íjfUBÉtl WB*

gyári raktára és
egyedárusitása
DEBRECEN és vidékére

Kovács Gyula
'v a a üzlet ében

a BIKA-szálloda mellett.
• •

tíSZIÉM- 
TARSRSII6

egyik legrégibb és legnagyobb

szállítja az ^A
elismert * # # ^ y?. ,f ^

Szívig*«- 
Benzin- 
Gáz- '■
Nyersolaj'
Acetylen--------- _
Vezérképviselet és raktár: Gellert Ignác es Tea
Budapest, Teréz-körut 41. — Teiofon szám: 12—9/,

ISERS és BAUER
IDAPEST, VI., Podmaniczky-utca 18. 
IE N, XX., Dresdnerstrasse 81—38.

ügynökök
kik sorsjegyeknek részletfizetésre való eladá­
sával foglalkozni óhajtanak, magas jutalék 
mellett felvétetnek. Havonta 200 - 500 koronát 
jövedelmes. Valuta Bank részvénytársaság 

Budapest, Váci-körút 48.

Uj hatásos gyógykezelés. Hírneves orvo­
sok bizonyítványai. Ártalmatlan, gyógy­

szer nélkül.

Miaden idegbetegnek
a legmelegebben ajánlható a 22-ik ki­
adásban megjelent Weiszmann Roman 
röpirata: idegbajokról és a szélhüdéstől, 
óvatosság és segítség. Díjtalanul kap­
ható Grósz Nagy Ferenc „Arany egy­

szarvú“ gyógyszei tárában.

A kertnek legszebb díszét ké­
pező ezüstfehér levőit!

ezüst-fenyőt
(Picea pungens argentea).

50— 60 % ä K 5.-
70- 80 „ uh 8-
90-100 „ .. n 10.—

100-120 „ » v 15-
130-150 „ » » 20.-
180-200 „ X » 80.-
220—250 „ » « 40.—

Ezüst jeganye-fenyó
50— 60 <fn á K 2.—
70- 80 „ » . 4.-
90-120 „ » „ 6.-

130-150 „ » ■ 8.—
160—180 n n n 10.—

ajánl NIEMBTZ W. F. faiskolája Te­
mesvár. — Gyümölcs- és díszfákról 
szóló árjegyzéket kívánatra készség­

gel küld a faiskola.

12,694. és 12,724—1908.

árverési hirdetmény.
A városház alatti 8-ik számú 

bolthelyiség, amelyet jelenleg Hege­
dűs és' Sándor könyvkereskedő cég 
bérel, az 19U9. év április hó 1-től 
kezdődő 6 évi időtartamra nyilvános 
árverésen bérbe adatni fog. Az árve­
rés a folyó évi szeptember hó 28-ik 
napján ,d. e. 9 órakor a városháza 
nagytermében tartatik meg.

Az árverelni óhajtók erről azzal 
értesittetnek, hogy a kikiáltási ár: 
2600 korona, amelynek 10 százaléka 
bánatpénzül az árverelő bizottság­
nál készpénzben előre leteendő.,

Az árverési feltél elek a varos 
számvevői hivatalánál (Városház I. 
emelet) a hivatalos órák alatt az ér­
deklődők által megtekinthetők.

Debrecen, 1908 szeptember 17.
A városi Tanács.

ienzin-lokzomo DiloJc
»nzin-motorok, szivógáz-motorok.
elenkor legolcsóbb üzemereje. Üzemköltség óra­
iként 2—3 fillér. Több száz telep üzemben. Ked- 
j fizetési feltételek. Elsőrendű, szolid gyártmány, 
ígyzókkel és költségvetéssel díjmentesen szolgá- 
i Az utóbbi időben a következőknek szállítottunk 
eket: Schlosz János és Társai, Szász-Vesszős 8 HP 
)lő szerelvény, Papp János Iháros-Beróny 8 HP, 
ry J. Tsa Boglár 6 HP, Takács Imre malomtulaj- 
os Pásztó 75 HP szivógáz-telep, Stengcr Vilmos 
[y-Topolovecz 50 HP és még számos nagy urad.

forduljon minden érdeklődő,

ki svxlyt foktat I. fajtiszta anyagi'

Gyümölcsfák, XF.SÄ
Nemes szilvacsemetékben nagy készlet

őlőoitfüoi

európai, amerikai és gyökeres vesszők, 
Árjegyzéket ingyen és bérmentve

FISCHER ->T:
faiskolák és szölöoltvárvytelepek

*, ■

ars au
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nur APRÓ HIRDETÉSEK.
* *

Díj»: io «óig 40 fillér, minden Kwebbi e*ó 4 fillér, vastagabb betűkkel aaedetl «6 6 fillér.
* *

Lcvélbeli tudakozódásokra pontosa« válaszolunk, ba a szükségen levélbélyeg beküldetik.
I * *
I ÍQ ro ra ra na Apró hirdetések előro fizetendők. U.1 Cü Qi QJ CU CU

Ajánlat.
Peérban (Szilágymegyóbcn) 100 véka 

finom fajú téli alma helyben eladó. Értekez­
hetni Szent Anna-u. 32.

Vidéki városban közel Debrecenhez egy 
ház, jóinenetelü Korcsma, trafik fűszer üzlet­
tel ellátva eladó, értekezés Csapó-utca 10.

6 db „L0LLER“ fajú, kiváló repülésü 
galamb jutányosán eladó Honvéd-u. 29. sz.

Mindennemű férfi és női kalapok tisztí­
tását a legdivatosabb forma szerint és a leg­
szebb kivitelben a legjutányosabb árak szerint 
készíti özv Kiss Gáborné utóda BORZA ISTVÁN 
kalapos üzlete Debrecen, Főpiac, (Stenczlnger 
ház). Cilinderek azonnal vasaltatnak.

Diószegi utón a hetedik kilométernél 17 
köblös föld kiadó. A tanyában értekezhetni.

Eladó az Ondódon 29 öl szántóföld uj 
épülettel a Vedres dűlőben, ára 3400 írt, 500 
forint teherrel. Értekezhetni özvegy Cseresz­
nyés Fercncnénél ugyanott.

1 raktár, 1 nagy pince száraz és tiszta, 
kiadó. Hatvan-utca 69. szám vásártér. Csicso 
Lajosnál.

Egy fűszer üzlet olcsón átadó más vál­
lalat véget Kónya-telep 38.

Utcai

Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, köz 
vétlen a vasút mellett 32 és fél katasztrális 
hold föld a rajta levő épületekkel együtt el­
adó. Értekezni lehet: Miklós-utca 39. sz. a.

Villamos-világítási és erőátviteli
berendelések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részere, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel
Vt=k a Oanz-féle Villamossági R.

Tankönyvek féláron.
Az összes fiú és leányiskolákban használandó 
tankönyvek az uj tantervhez alkalmazva fél 
áron kaphatók Harmathy antiquariumban, 
Füvószkert-u. 14. Iskolatáskák rendkívüli ár- 

leszállítással.

Kereslet.
Álló Íróasztal, továbbá copirprós és egy 

nagy Íróasztal sürgősen megvételre kereste­
tik Lorántffy-utca 13.

Egy kiszolgáló jó fizetéssel felvétetik a 
Szilágyságban Csapó-u. 7.

Elszegényedett úri, vagy iparos leány 
három gyermek mellé kerestetik, a legkiseb­
bik 5 éves; aki német nyelvet bir, előnyben 
részesül. Értekezhetni Attila-tér 3. szám.

Gazdatisztet keres Klein Testvérek In- I 
tézete Dógenfeld tér.

Ügyes és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger Sándor és társánál tiattyányi-u. 1.

Egy jó családból való fiú tanulónak fel- j 
I vétetik Fólegyházy János füszer-üzletében j 
! Piac- és Miklós-utca sarok.

debreceni építésvezetősége
(Piac-utca 72 sz.) által készíttetnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekk-1 
és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szobra'.
Yillágitóteslel, csillárok es szerelvények dns válasz; eu 

Telefon szám: 568, 10H3

Menyasszonyi kelengye, szőnyeg, divatáruháza

$ & Kistemplombazár. * 2*
Megérkeztek az őszi idény új­
donságai női ruhakelmék — 
Flanelek — selymek — ruha-

; M
Angol finom kabátos női ruhák eladók 

Szt. Anna-u. 48.

Jd fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 
kéri. Cserepes u. 7.

Bélyeggyűjtők! Legritkább külföldi bé­
lyegek fél és negyed áron dús választókban 
kaphatók Harmathynál Füvószkert-u. 14.

A Kossuth 67 )k számú ház aránylag 
kevés pénzzel megvehető. Óriási telek, magas 
tiszta jövedelem. Értekezés Csapó-u. 38.

Egy 152 holdas birtok, melyből 30 hold 
legelő, azonnal eladó. Rosenberger Mózes 
Kómer, Szilágymegye.

Legjobb anyaggal, legolcsóbban és 
legmegbizhatóan rendez be, helyben 
és vidéken, villamos villágitást, iv- 
lámpákat, izzólámpákat, költségve- 
o o o tést díjtalanul o o o

FÖLDVÁRI L.
Kossuth-utca 1. az udvarban. Te­
lefon 168. sz. — Tanuló felvétetik.

Német órákat kezdőknek, haladóknak, 
ívitó és magánvizsgálatra készülőknek na- 
yon jutányos árért ad, intelligens, képzett 
rleány. Cime a kiadóban.

lapelárusitók
felvétetnek a kiadóhivatalban:

Debreczen, Aranv János-utca 2. sz.

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

MOLLITERGIN,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. 
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s 
puhává tesz I Pouder alá is igen ajánlható I
Hatása gyors és biztos lJMint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fómmentes ős 
ártalmatlan! Egy üveg MOLLITER­
GIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihalovits Jenő gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

Városházzal szemben.

Az őszi idény legnagyobb újdonságai
a bársony hatású

Veloutine
selyem kelme kakátokra
2 gyönyörű szép színekben

Bosznay is J. Tsa
divatáruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.
már raktáron \an.

15CKBUZIASI PHÖNIX
W ; Á. ..

r isi
1

liliií hatású mi- íi hülpilsjiliiLI
Szénsavdus, kellemes, savanykás izO, vasmentesltett.

g rendkívül üdítő asztali víz.
üdít, gyógyít. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, 
hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelöség .
Muschong buziásl gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn. 

Debreceni főraktár Grfinberger és Glfiok cégnél.
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BOHN M. és TARS AI
nagykikinda zsombolya.

Legrégibb, legnagyobb és I,g|,ti telep = ormiban Auss.ria-M,gyároson a

Bohn-féle téglagyárak
Nagyklkindán és Zsemteiyán. - »lap.tta.o.« 1864. legelőkelőbb relerenoUb.

ege- so millió évi syartjtejiee
kir. szab. BOBN-féle OTMmTnYOKí Bohn-félo

Legolcsób b, legsze bio
& __ .varén által Debrecen, Hatvan-u. 31.

flPgPN^I l*Ül W I Tj©ffOÍCSO D yiH*
TO»iii*irfinirí,«™a *=> Qaiamnn által Debrecen, Hatvan-u. ói. z bolyaigyártmány,Szab.biztonsági
Nagykikindai gyártmány. Képviselve Schl s Vlr kívánatra ino-yen és bérmentve. préselt átfedő cserép 2o3. szám.
3hn féle szab. biztonsági at- tt- . áríeLíYZek CS minták klVdnd SJ ^«arr-xíi W W ígSFíSMWW WMHS1

fedőcserép 272. szám. iYtpeS dl,jvn-y ___

TTmZl -i öö-Y'óIoTd cL jLSZI‘t^.X*gy ^

Templomi © &y korcsolyák kocsi-, gép és bicikli részek.

Debreceni Galvanizáló Intézet Debreezen, Piac-utca 4J. sz.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

fHuntrária kávéházi.

RMóMvatalpolitikai napilap™

PoMítíÍB 1 
, • WikkíE W.mtij I

. %\c*

s>JU érőikében
btr(tbsaen kl»»rol»0

LEOPOLD GYCLy,.^^^^» *00 ea»lir
SltSMugei ktbvltel*-» y

SABVENS-SZIVATTYUK
rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.
Kérjen hnt&roZottun <

Garvens-szivattyut
Garvens• művek, WIE IV XX/*». 
Levsleiés magyarul él léoetflL Arlagyiéfe Ingyen és bérmeslve.

Tyúkszemet, börkemányedóst 
azonnal eltávolít a Kaiser-féle

tyukszebhalAl
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósborezesz az

EBÓ sósborszesz
ára 2 K, 1 K *e 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
tínCBnC** vegyészeti és koz- 

JtUUmllij metttal laboratórium.
R VŐ R, BAF0SS-UT

Ceemege-koeservek
BARTA-féla erdei 
lsek. .rórpók, «omb»-.

konxerrekei. nemes bo.orlc.kkl.

s y t

rr üBÉL.HÜK U
(hasmenés), nov»or|8rr« legjobb sí . 
„ere » BARTA-TéJe fekete otottyk- ij

iónkor,
I ncL 6 ütege» « »-**•» •«

— -------------elötteléb* AnereMk kAfteUKilTcl So h* k

Felkai Konzervgyár, BartaJTözsei |
mis» - H*ryen nrjewre*»«« ■ ® 8

-‘íSSSliss XSSWbS'.5Sr- I eYätyiäi^r'Ur.i I

TOKAJI CHINA-VASBOR."
Rendkívül kellemei izü. erősít, tisztítja a vért , -

Kis Övez ára 8 20 kor. Nagy üveg 8 kor. Kapható IPostán küfd? K0B05\.GVÓG¥SZEBTÍB Bué.pest, Válvls-tér.

elismert legolcsóbb, IcsozoUdabti
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV.. Központi Városház. (Károly-kőrot).
H1"""'" """"fényképészeti és festészeti műtermében

• BUOAPtSl, VII.. BÁRÓM 30.

készülnek csak elsőrendű möuésziss 
kivitelben fényképnagyitások. aquarell­
es ola|festmények. Másolások selyemre, 

kiMiuiiin fára elefántcsontra stb. Bross, lüggelék. tű stb.. 
íírt^oíeofestm'éimekkti. Portellánba égetett fényképek sir- 
kKaknTstbjllétrőrkOtdleV Inouen és bérmentue árjegyzéket?

Itmui itiufliits .Fehér Galamb-
“ BUOAPEST, HUlieARIA-KÖBU. —

K»£|iatóBimdiBj|(<avt»rb»»« droyrdbao

pr Meglopó haladás!

fichtenin
I a legkiválóbb, szabadalmilag védett ezer, melt mlndänfajta tér* 
j gpet a lakásban ép úgy, mint mindennemű heroyöS, léw* 

é» levéltetfltés egyéb keit- és véleményben kártékony ÄlAat» 
k&fcat és azok petéit asoonal megöli. j

Legmegbízhatóbb tédíeser nnajof Oe derdse .
Hasintiali ulaaitás ezertől való élj óró. mellott blslortljur 

a feltétlen eredményt.
Vesórképvla.lAk M.*jsror«*» e*ee*»*l

DIAMANT és VADAS •
Budapest. VII., Damjanich-». Iá — Telet»« él-8

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál
BUDAPEST. KÁROLY KÖRÚT 20.

Br. KOVáea

KÉZPASZTAIA
I nap alatt biztassa kai
= Tégelye K 120 =a
0r. KOVÁCS yyóyytára 

Budapest, 6yár-utcza 17.
„Tolletl-óltlioU“ tB*yen

Ha fáj a fej©STS"«?ÜT.
Beretvás -MI GR A IN- pasztillát,
, dobos 1 kor. »-aiéf. Pe- -’^^»brrs^értóba- ksphtó.

- BERETVÁS TAMÁS "Sí" KISPEST. S£í
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél

Szállódáis : Simon FAII Budapest. Vt..V«csl-h»r«it «S.o».
1100 uoh M0 K-iói ,ellebb. “"pfíist 
Ipol óe rtllsnyviltgilUiU ”

H Aleeáne kávéhái, klarem. Vlllwnos 
1 2 (S megállóhely az éeezea BályaudrafokW

Helyik vendéglőben^étkezik^ Budapesten? íjjf |P4(!S 1

SchullBF Ka-étteFmébBT ik»»«“ «»«-“tot.
VI., ANDKÄSSY-UT 39. *z.

Elsőrendű konyhai Naponta tene-estéty!

Idfilfc bete&névekben 
szenvedők számára

ißadapeat, Váe’l kérni is. s?

hal'iik

r mo á ruíeíz^anoutkóT az 80*M] 
világon el Vannak tarlsdva.

. Első és legnagyobb *
I molykár ellen uédő .részy,jj3

■Nyomatott Debreozen bí. kir város könyvnyomda-vállalatánál
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